

bb. 69. fischer annie külföldi vendégszereplésre utazott  
k ol/gk/ szb fm 1965. április 8.

fischer annie csütörtökön nyugat-berlinbe utazott, ahol  
három koncerten tolmácsolja beethoven esz-dur zongoraverse-  
nyét. /mti/

---

- v é g e -

22.00/a

*102*

- 40 -

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.  
m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. április 9.

bb. 1. budapesti ifjúsági filmnapok, három egyetem alkotó-  
körének szerzői estje, „az özvegy karnyóné”, az egyetemi  
színpad áprilisi programjában

1/ae/tné/a/fm

1965. április 9.

az egyetemi színpad áprilisi programja ismét több különle-  
ges műsorral várja az irodalom-és zenekedvelő közönséget. a diák-  
színjátszók franciaországi nemzetközi fesztiváljára készülő  
universitas együttes 11-én bemutatja versenydarabját, csokonai:  
„az özvegy karnyóné”, című, magyarországon régóta nem ját-  
szott komédiáját, amellyel a magyar diákszíntársulat képvisel-  
lik a fesztiválon. 12-én megjelenik a színpad népszerű „han-  
gosfolyóiratának”, új száma, amelynek állandó rovatában  
ezúttal tolnai klári színművésznőt interjúolja a szerkesztő-  
ség. a „rég magyar irodalom”, előadássorozat harmadik előadá-  
sának április 13-1 műsorát a felvilágosodás irodalmának szemel-  
vényeiből állították össze. érdekes esemény lesz az ötvös  
loránd tudományegyetem, a szegedi józsef attila tudomány-  
egyetem és a debreceni kossuth lajos tudományegyetem hallga-  
tóinak közös szerzői estje, amelyet a tudományos diákköri  
konferencia alkalmából rendeznek meg április 22-én.

több rendezvényre kerül sor a budapesti ifjúsági film-  
napok alkalmából is. ennek keretében egyetemi és főiskolai  
amatőr-filmfesztivál lesz, külön programban mutatják be a  
színház és filmművészeti főiskola rendezőszakos hallgatóinak  
alkotásait, a balázs béla stúdió kisfilmjeit. az új magyar  
filmek egyetemi vitaestjén ebben a hónapban a „tízezer nap”,  
című alkotást tűzik műsorra, s ugyancsak ankétot rendeznek az  
öt ország koprodukciójában készült „husz évesek szerelme”, című  
szélesvásznú filmről. a filmnapok eseményei április 24-28  
között zajlanak le. a változatos zenei programban a desed-kvar-  
tett április 15-1 hangversenye, valamint a budapesti fuvésütös  
a weiner-vonósnégyes és a több neves művész közreműködésével  
sorrakerülő haydn- és mozart-kamarazenei hangverseny a leg-  
kiemelkedőbb esemény. /mti/

---

bb. 3. sarkadi imre, sántha ferenc és somogyi tóth sándor

k/ff/tr/a/fm

1965. április 9.

műveinek fordításán dolgozik andrzej sieroszewski lengyel író,  
műfordító, aki már számos magyar irodalmi alkotást ültetett át  
lengyel nyelvre - többek között kosztolányi dezső regényét a  
„pacsirta”, -t, gárdonyi géza „láthatatlan ember-ét, mai írónk-  
tól pedig szabó magda és fejes endre írásait. /mti/

- 1 -

*me*

bb 2. Ültetik az ország legnagyobb rózsakertjét

1 ie-lm ká

1965. április 9.

megkezdődött a tavaszi rózsauültetés a kertészeti kutató intézet budatétényi telepén. az ország most kiépülő legnagyobb rózsakertjében a tavasz végéig 25 000, őszig összesen 50 000 rózsatövet telepítenek. a duna mentén elterülő 15 holdas telep többféle tudományos és termelési célt szolgál majd. az idén 2500, később 5000 fajtából álló gyűjtemény a rózsanevelőknek alapanyagot, a termelőknek, parképítőknek, külföldi vásárlóknak választék-bemutatót nyújt. az anyatövekről évente egymillió rózsatő előállításához elegendő szaporítóanyagot adnak majd a faiskoláknak és kertészeteknek. a bemutató telepet idővel bekapcsolják a nemzetközi rózsaeértékelő állomások hálózatába is, amely a nagy külföldi rózsanevelő cégek új fajtáit próbálja ki és véleményezi.

a rózsatelep egy részét sziklakertté képezték ki, s itt 60 000 fő évelőnövény kiültetését kezdték meg. ezek 1200 fajtát képviselnek, közöttük sok nálunk még ismeretlen újdonságot. az új fajtákat itt értékelik, s a legjobban beváltakat elszaporítják a modern parkokban mind jobban tért hódító sziklakertek részére.

a kertészeti kutató intézet rózsakertje pompás látványosság lesz majd a hazai és külföldi virágkedvelőknek is. most tavasszal megkezdtek a sétányok, árnyas pihenőterek kiképzését is, de a nagyközönség számára csak jövőre nyitják meg a kertet, amikor már május elejétől az őszi fagyok beálltáig állandó lesz benne a rézsanyulás. /mti/

bb 4. jól teleltek a budai őszibarackosok - rekordtermést ígérnek a fák

vid gö/tr-lm ká

1965. április 9.

a hírneves budai őszibarackos tájon kedvező körülmények között vészelték át a telet a gyümölcsfák. a napokban erőteljesen megindult a vegetáció és a jól fejlett termőrügyek - ha csak közbe nem szól az időjárás - gazdag termést hoznak. a gyümölcsösökben befejezéshez közeledik a fák metszése, sok helyen hozzáálltak a permetezéshez is. a budai táj egyik legfontosabb baracktermő körzetében, diósd vidékén a tavalyi „fekete esztendő”, után, amikor csaknem száz százalékos kárt okozott a tél, az idén száz vagonos rekordtermésre számítanak. a két évvel ezelőtti jó termés idején 86 vagon őszibarackot küldött a község a hazai és külföldi piacokra. /mti/

19.42/a

- 2 -

bb 5. „falusi fiatalok”, címmel új sorozatot indít a televízió

1 s/tr sz fm

1965. április 9.

a magyar televízió ifjúsági osztálya rövidesen új sorozatot indít „falusi fiatalok”, címmel. a sorozat riportfilmjei azoknak az ifjaknak a helyzetét vizsgálják, akik a mezőgazdaságot választották hivatásuknak, mesterségüknek. bemutatják, milyen eredményeik és lehetőségeik vannak a fiataloknak a mezőgazdasági munkában, érdemes-e elvégezniük a szakiskolát, hogyan fogadják őket a termelőszövetkezetekben. ilyen és hasonló kérdésekre keres majd választ a műsor helyszíni közvetítésekben, kerékasztal-beszélgetésekben és a televízió nézői körében népszerű „nyílt tárgyalások”, -on. a „falusi fiatalok”, című sorozat két-hetenként jelentkezik. /mti/

bb 6. vörösbortermő vidék lesz a tihanyi félsziget - elkészítették a rekonstrukciós tervet

vid ká/sk szb ká

1965. április 9.

a tihanyi félsziget természeti szépségeiben bővelkedő vidékét a hazai és a külföldi turisták ezrei keresik fel a nyári hónapokban. a modern üdülőtelepeket, luxusszállodákat azonban a környezethez nem illő mezőgazdasági terület övezi. a gyengemindőségű szántékon zömmel külterjes gazdálkodást folytatnak, csupán 109 holdon díszlik a vidék sajátos növénye, a francia levendula. a félsziget mezőgazdasági termelése az öreglaki állami gazdasághoz tartozott, amelynek központja igen távol esik tihanytól, így az üzemszervezés és az ellenőrzés sok problémát okozott. vezető szakemberek most elkészítették a tihanyi félsziget rekonstrukciós tervét, egyúttal az 500 holdas mezőgazdasági területet átvette a balatonaligai állami gazdaság, amely a szomszédos borvidékek termelését irányítja. a tihanyi lejtőkön a múlt század végén neves vörösbortermő szőlőskertek húzódtak, most a hagyományt felújítva kékfrankos szőlőt telepítenek tihanyban, körülbelül 200 holdon. a mélyforgatást ezekben a napokban kezdték meg, s az első kékfrankos öltványokat 1966 tavaszán ültetik el. /mti/

bb 7. a költészet napjának ünnepére készülnek

k tf/tr szb fm

1965. április 9.

a középiskolákban is: józsef attila születésének 60. évfordulója alkalmából egy-egy irodalmi órát szentelnek klasszikus verselcink és mai költőink életművének szemelvényeszerű áttekintésére. hasonló megemlékezéseket tartanak az általános iskolák 7.-8. osztályos tanulói is. /mti/

- 3 -

bb 8. távcsővel ellenőrzik a halak takarmányellátását

vid sk szb la

1965. április 9.

veszprém-zala megye tégazdaságaiban új műszert alkalmaznak, amellyel pontosan ellenőrizhetik a halak takarmányellátását. a víz alatt használható távcsövet dr. mitterstiller józsef, a keszthelyi agrártudományi főiskola tanára szerkesztette. a műanyagcsőben elhelyezett üveglencséken át a halak gondozói minden nap megfigyelik, hogy milyen mennyiségű takarmány van a tófenéken, s annak alapján szórják a vízbe az újabb adagokat. a vizsgálatoknál a távcsőre szerelt lámpák fénnel árasztják el a tófenéket. /mti/

..

bb 9. huzella elek új művének bemutatója - bozzay attila szerzői estje - vidéki zenekarok budapesti fellépése az országos filharmónia májusi programjában

1 ol szb fm

1965. április 9.

az országos filharmónia májusi programjában a külföldi művészek fellépésén kívül több hazai érdekesség is szerepel. V. 6-án jenek zoltán fuvolaművész közreműködésével a magyar állami hangversenyzenekar koncertjén mutatják be huzella elek fuvolára és vonószerekre írt concertino-ját. a zenekart kemény endre vezényli. a szerző - aki 1957-ben az olaszországi vercelliben a zeneszerzés nemzetközi versenyének első díját nyerte - jelenleg a bartók béla zeneművészeti szakiskola elmélet-tanszakának vezetője.

Május

a liszt ferenc zeneművészeti főiskolán farkas ferenc növendéke volt bozzay attila, aki eddig elsősorban kamaraművekkel hívta fel magára a figyelmet. ezek közül több aratott sikert nemzetközi viszonylatban is. a 26 éves bozzay attila május 10-1 szerzői estjén bemutatják kiállítások című józsef attila-dalciklusát, hegedű szólószonátáját és új vonósnégyesét is.

két vidéki zenekar is készül budapesti májusi vendég-szereplésére. a győri filharmónikus zenekar fejér györgy vezényletével vivaldi, bach, mozart és haydn műveit szelal-tatja meg a zeneakadémián, a pécsi liszt ferenc zenekar és énekkar händel: az idő és az igazság diadala című művét adja elő, antal györgy vezényletével, ugyancsak a zeneakadémián. /mti/

..  
- 4 -

bb. 10. megkezdődött az új kossuth-adó gyártása

1 sl/sk/vg/gy/hk

1965. április 9.

az egyesült izzó adócsőgyárában a napokban megkezdődött az új 150 kilowattos rádióadó gyártása, amely a jövő év közepén az elavult 135 kilowattos kossuth-adót váltja majd fel. utána még egy hasonló 150 kilowattos adó készül, s így 1968-tól összesen 300 kilowatt teljesítménnyel sugározhatja műsorát a kossuth-rádió. üzemzavar esetén az egyébként együttesen működő két adó bármelyike kikapcsolható, de félerővel is nagyobb energiával sugározhatnak majd műsort, mint a jelenlegi berendezéssel.

az új adónak másik előnyös tulajdonsága, hogy a legkorszerűbb megoldással készül, negyed annyi helyet foglal el, határfoka pedig körülbelül 70 százalékkal jobb lesz, ennyivel kevesebb áramot használ fel. gyártási költségei az árammegtakarítással mintegy két év alatt visszatérülnek. /mti/

..

bb. 11. figyelem portóveszély

1 kf/kf/vg/gy/hk

1965. április 9.

soktízezer karácsonyi és újévi üdvözlőlethez járul némi bosszúság is a pár filléres portóköltség miatt. az év végi forgalom tapasztalata ugyanis azt mutatta, hogy a közönség egy része nem tudja milyen értékű bélyeget kell ragasztani a jékvánóságokat tartalmazó postai küldeményekre.

a hasonló esetek elkerülésére most a husvéti forgalom előtt felhívja a posta a közönség figyelmét arra, hogy az üdvözlőlappokat, valamint az olyan összehajtott és borítékba tett lapokat, névjegyeket, amelyeken a nyomtatott jékvánóságokat csak aláírja a küldője, mind helyben, mind pedig vidékre 20 filléres bélyeggel lehet postára adni. amennyiben a borítékba tett üdvözlőlapp, névjegy kézzel, vagy géppel írt szöveg, jékvánóságot is tartalmaz, úgy azt a posta levélként kezeli, s ennek megfelelően helyben 30 filléres, vidékre pedig 60 filléres bélyeggel továbbítja. /mti/

..

B.16/-n

-5-

le

bb. 12. júliusban óriási vasbeton szekrény épült a nemzeti színház helyén

1 hbj/gg/vg/gy/hk

1965. április 9.

a blaha lujza téren, a felszín alatt 30-35 méternyire igen eredményesen dolgoznak a földalatti építők a mélyállomás kialakításán. a mélyállomást három, egyenként 8.5 méter átmérőjű öntöttvas béléssel ellátott alagútból képezik ki, mégpedig úgy, hogy a három alagut egymás melletti falait áttörik, s így egy hatalmas földalatti térség bontakozik ki. a három alagútból a rákóczi ut felé eső 120 méter hosszú alagut építése a jövő héten befejeződik, a másik, a népszabadság székháza felé eső alagútból már csak 18 méter van hátra, úgy hogy néhány héten belül ez is elkészül. jól halad a középső építése is. gyakorlatilag tehát az állomásalagutak kialakítása befejezéshez közeledik.

a föld alatt még az idén további fontos munkákat kell elvégezni. ki kell alakítani a mozgólépcső alsó kamráját, ez is tekintélyes földalatti térség. át kell törni a három acélcső-állomás-alagut - oldalfalát is. amint ez megtörtént, hozzálatnak a mélyállomás szigeteléséhez, ezt azonban már nem kell sűrített levegőben végezni. ugyancsak még az idén a blaha lujza térről kiindulva megkezdik a pajzsok fejtését a divatcsarnok felé, furják azt a két, egyenként 5,5 méter átmérőjű alagutat, amelyben a szerelvények haladnak. az előrejelések szerint a jövő év első negyedében a népstadion állomástól már a deák térig összefüggő alagut húzódik.

a blaha tér felszínén is hamarosan nagyarányú munka kezdődik, építik a földalatti kijáratát. a nemzeti színház bontása előreláthatólag május végéig befejeződik. utána a helyén óriási vasbeton szekrényt építenek, mint amilyen az astóriánál és a baross téren épült. ebbe a vasbeton szekrénybe építik be a mozgólépcső ferde alagutjának felső részét és az egész objektumot a felszín alá süllyeszti. a tervek szerint a szekrény a jövő év márciusáig a megfelelő mélységbe kerül.

a földalatti kijáratába abba a gyalogaluljáróba torkollik be, amely a rákóczi ut és a nagykörút kereszteződésében épül meg. a gyalog aluljáró terveit az úvaterv és a főmterv készíti, a kiviteli tervek októberre rendelkezésre állanak. az elgondolások szerint a gyalogaluljáró trapéz alakú lesz, a kereszteződés mind a négy sarkához és az emke, illetve a gyógyszertár előtti villamos-megállóhoz vezetnek belülről lépcsők. a gyalog-aluljáró építésével egyidejűleg - amire előreláthatólag 1966-ban kerül sor - a csemege-üzlet körüli oldalát is árkadosítják./mti/

8.52/-n

-6-

bb. 14. budapestre érkezett az első fecskepár, a gólyák ország-szerte tatarozzák fészkeiket

1 cs/tr/ká/gy/La

1965. április 9.

a korai tavaszodás ellenére a vándormadarak többsége máris legalább egy hetet késett a sokévi átlaghoz képest. és igen szeszélyes a vonulás: a szalonkahuzás például „normális” esztendőben március 5-6-án kezdődik és április első napjaiban zárul, az idén viszont március utolsó négy-öt napján szinte az egész szalonkasereg áthúzott az ország felett, s így a vadászata is szokatlan rövidre zsugorodott. a gólyavonulás normális idejében kezdődött ugyan, de elhúzódott, a szokott létszámnak még a fele sincs itt. viszont a megérkezett párok ország-szerte hozzáfogtak már a fészektatarozáshoz. az első fecskék a hagyományos időpontban március 19-én érkeztek meg szegedre. budapesten csütörtökön látták az igazi tavaszt jelző kedves madár első példányát. a rendkívül lassu fecskevonulás oka, hogy az áttelelt rovarok többsége még csak most kezd előbujni. a március végén, április első napjaiban várt madárfajok közül a rozsdafarku és a hantmadár még csak mutatásban fordul elő néhány vidéken, a légykapók pedig még előőrseiket sem küldték el. az ökörszem és a fűzike-félék néhány napja még a nádasokban énekelték, noha rég fészkelő helyeiken: az erdőszéleken, csapatosokban lett volna a helyük. a németországi éger-erdők jellegzetes lakója, a fenyőrigó még csapatosan található hazánkban, s az északra költöző seregély-csapatok is késlekednek. ugyanakkor néhány madárfajnál a költés a szokásosnál korábban kezdődött: a tőkés réce és a szarka fészkeiben mindenütt 5-7 tojás van már, a velencei tó nádasában honos apró barkós-cinke pedig már teljes fészekaljat rakott, s - a szokottnál jó egy héttel korábban - megkezdte a költést.

a madártani intézethez több vidékről érkeztek jelentések arról, hogy az ország-szerte megkezdett pocokirtásnál az arvalin szabályellenes kihelyezése miatt a hasznos apróvad, főleg a fogoly és a fácánállomány egyes vidékeken súlyos kárt szenved. a somogy megyei kaposfő határában például az utóbbi napokban 90 elpusztult fácánt szedtek össze. pedig a kiadott utasítás szerint a cinkfoszfiddal mérgezett kukoricát /arvalint/ csakis a ténylegesen lakott pocok-lyukakba szabad berakni. hogy a hasznos madarakat, esetleg háziállatokat meg ne mérgezzék. ugyanígy a helytelenül végrehajtott kémiai védekezés rovására kell írni azt is, hogy gyors ütemben pusztul a biológiai növényvédelem másik két leghasznosabb és egyébként is kiemelten védett madárfaja: az egerésző ölyv és a bagoly. éppen ezért a madártani szakemberek a vegyszeres növényvédelemnél előírt rendszabályok szigorú ellenőrzésére hívják fel a mezőgazdasági üzemek és a község irányító szervek vezetőinek figyelmét./mti/

9.00/-n

-7-

bb. 13. az operaház legtávolabb lakó bérletesei

vid j/fm/gy/cz

1965. április 9.

Szombathelyen az Ady Endre művelődési otthon kezdeményezésére a szabad- és kedvezményes jeggyel rendelkező, zenét kedvelő vasutasok évek óta bérletet váltanak az állami operaház előadásaira. A mintegy 50 főnyi csoport kéthavonként utazik a fővárosba, hogy közösen hallgasson operaelőadást. Minden bizonnyal ők az operaház legtávolabb lakó bérletesei. Egy-egy előadás alkalmával 560 kilométert utaznak oda-vissza./mti/

bb. 16. több mint 150 vagon füstölt hús; 16-17 millió tojás, 114 vagon édesség husvételre

1 kf/kf/vg/gy/la

1965. április 9.

Már a húsvéti kettős ünnepre készülődik a kereskedelem, amely a rendelkezésre álló árualapok nyomán előreláthatólag megfelelő ellátást tud biztosítani.

A belkereskedelmi minisztérium élelmiszer főigazgatóságának tájékoztatása szerint Budapesten és vidéken a húselállítás körülbélül az eddighez hasonlóan ígérkezik. A fővárosban még a húsvéti-báránypecsenyét is felvehetik az étlapokra a háziasszonyok, kisebb mennyiségben fiatal birkahúst kapnak az üzletek.

A hagyományos és speciális füstölt húsrakból a fővárosban 76 vagon áll a lakosság rendelkezésére, s a mennyiség 40 százaléka a kedvelt kötözött sonka, lapocka és tarja. Ehhez hasonló mennyiségű és arányú füstölt árut kapnak a vidéki állami és szövetkezeti boltok, s így összesen több mint 150 vagon füstölt hús lesz húsvételre. Ezenkívül a tavalyinál sokkal nagyobb felhozatalra számítanak az őstermelői és szabad piacokon.

A húsvéti sonkához lesz elegendő tojás is. A múlt évben 14,6 millió tojást hoztak forgalomba, s ezzel kielégítették az igényeket. Az idén 16-17 millió tojás kerül ünnepekre az üzletekbe. A locsolkodóknak szánt piros tojás készítéséhez elegendő tojásfésztékét is biztosított a kereskedelem. A baromfihiány igény szerinti ellátásra ad lehetőséget. Kevés viszont a pácolt hal, amelyet az előrehaladott idény miatt már nem gyártanak, a készletek pedig fogyóban vannak. Viszont húsvéti édességgel tele üzletek várják a vásárlókat. A tavalyinál egyebek között 3 vagonnal több csokoládé figura, 4 vagonnal több tojásdrakcsé, 5 vagon ünnepi díszdoboz, összesen 114 vagon húsvéti csokoládé, cukorka és desszert kerül forgalomba./mti/

9.10/-n

-8-

Je

bb.15. közös összefogással uttörőtábor épül a balaton partján a celldömölki járás fiataljainak

vid j/fm/gy/cz

1965. április 9.

A celldömölki járás fiataljai részére közös összefogással uttörőtábort építenek Balatonrendesen. A tábor egyelőre 200 személyes lesz. Az idén nagyrészt sátrakból áll majd, de később a sátrak helyett téglapépületeket emelnek.

A tábor tervét a celldömölki vasútállomás építési főnökségének dolgozói készítették el társadalmi munkában. Az építkezéshez jelentős anyagi támogatást adnak a termelészövetkezetek, a vállalatok és az intézmények./mti/

bb. 17. tudományos kapcsolat debrecen és dubna között

vid j/fm/gy/cz

1965. április 9.

Évek óta tart kapcsolatot egymással a magyar tudományos akadémia debreceni atommagkutató intézete a dubnai egyesített atommagkutató intézettel. A debreceni intézmény munkatársai - váltott csoportokban - csaknem állandóan végeznek tudományos kutató munkát dubnában.

A két intézet kapcsolata a közeljövőben tovább bővül. Szélesítik az együttműködés területét, s erre vonatkozóan már mindkét részről történtek határozatok. A napokban táviratot váltottak egymással N.N. Bogoljubov akadémikus, a dubnai egyesített atommagkutató intézet igazgatója hazánk felszabadulásának évfordulója alkalmából köszöntötte a debreceni intézmény valamennyi dolgozóját, kutatóját. „Sok sikert kívánunk a tudományos munkában - hangzott többek között a távirat - az intézeteink közötti barátság és együttműködés megerősítésében... debrecenből dr. Szalay Sándor Kossuth-díjas egyetemi tanár, akadémiai levelező tag, az atomki igazgatója küldött táviratot dubnába, s reményét fejezte ki, hogy a közeljövőben szélesedő együttműködés további sikereket eredményez.

A két intézet szélesebb körű együttműködésére vonatkozó szerződést áprilisban dubnában írják alá./mti/

9.16/-n

-9-

Je

bb. 18. az első magyar kálium-argon vizsgálat - prágában

1 tz/lk/vg/gy/hk

1965. április 9.

magyar kutatók a prágai tudományegyetem laboratóriumában az új kálium-argon módszerrel határozták meg három magyar kőzetminta korát. Kettő körülbelül 1 700 méteres mélységből került elő kőrösszegapáti, illetve pusztaföldvári, a harmadik pedig eredetileg is a jelenlegi felszínen feküdt sopron környékén.

A módszer azon alapszik, hogy a kőzetekbe keletkezésük idején beépült kálium 40 izotóp az idők folyamán radioaktív bomlás útján argon 40 izotóppá alakul át, minél tovább tart a folyamat, annál kevesebb marad benne a kálium és annál több lesz az argon-izotóp. az átalakulás sebességét pontosan ismerik, amikor tehát a vizsgálat során megméri, hogy valamilyen ásványban jelenleg mennyi kálium 40 van még és mennyi már az argon 40, ebből pontosan ki lehet számítani az ásvány korát.

ebben az esetben a kőrösszegapáti és a soproni kőzet egyaránt 300-320 millió évesnek, a pusztaföldvári pedig még náluk is körülbelül 60 millió esztendővel idősebbnek bizonyult.

A vizsgálattal a magyar szakemberek - az ötvös Loránd tudományegyetem ásványtani, illetve geofizikai intézetének oktatói - meg akarták alapozni ennek a módszernek a hazai térhódítását is. ezt az aránylag rendkívül olcsó eljárást tudnillik igen jól használhatják a nyersanyagkutatók is. sok ásványban, például a vulkáni eredetűekben ugyanis nincsenek olyan ősi élőlény-maradványok, amelyeknek alapján keletkezésük korát meg lehet határozni. ezzel a módszerrel viszont kideríthető, melyik földtani korszakban volt meg a lehetőség különböző hasznos érceket tartalmazó ásványok keletkezésére. és akkor a jövőben csupán egyes anyagmintákon kell majd a kormeghatározást ugyanilyen módon elvégezni ahhoz, hogy megállapíthassák, vajon az a kőzet az ércesedés számára kedvező korszakban képződött-e, vagy már eleve is ki-látástalan bármilyen értékes nyersanyagot keresni benne./mti/

9.20/-n

-10-

le

bb. 19. hatmillió forintos napi forgalom a ruházati boltokban

1 kf/kf/lk/ki/gy/hk

1965. április 9.

A fővárosi ruházati bolt szaküzletei április első napjaiban a tavalyinál mintegy 15 százalékkal nagyobb készruha-forgalmat bonyolítottak le. ebben - az időjárás kivételével - nagy része van annak is, hogy az üzletek idejében felkészültek a tavaszi forgalom lebonyolítására, s mind a férfi, mind a női konfekcióban választékosabb készlet áll a vevők rendelkezésére. április első napjainak forgalmát a legidősebb cikk, a női kosztüm uralja, férfi konfekcióban pedig a műszálás, a kamyarn öltönyökből adták el a legtöbbet. a tavaszi forgalmi csúcsot egyelőre az április 5-i, hétfői nap tartja, amikor 6 millió forint volt a ruházati boltok bevétele.

A konfekció-forgalom növekvő tendenciája egyébként már abban is megmutatkozott, hogy a fővárosi ruházati bolt az első negyedéves tervét 110 százalékra teljesítette./mti/

bb. 21. elkészült az első magyar elektronhegesztő berendezés

1 tz/hné/vg/gy/hk

1965. április 9.

A központi fizikai kutató intézetben elkészült az első magyar elektronhegesztő berendezés. ez az eddig szinte lehetetlenné vált feladatok megoldására is alkalmas készülék uttörő szerephez juthat a jövőben egy egészen újszerű, számos területen alkalmazható technológia meghonosítására is.

Amint főtábornok, villamosmérnök, az intézet tudományos munkatársa legutóbb az ötvös Loránd fizikai társulat ülésén elmondotta, ennél a hegesztésnél elektronsugarat „lövünk”, a hegesztési pontra, ahol az elektronok hatalmas mozgási energiája hővé alakulva megolvastja az anyagot. ez is ömlesztéses hegesztés tehát, amelynek azonban igen sok előnye van a többi hagyományos ömlesztéses hegesztési eljárással szemben.

Igy például, mivel az elektronokat igen vékony nyalábként lehet összefogni, igen kis ponton igen nagy energiát lehet összpontosítani. például a villamosív hőjét 0,1 négyzetmilliméternél kisebb területre összesűríteni nem lehet, itt az alsó határ a négyzetmilliméter század része.

/folyt. köv./

9.28/-n

-11-

le

bb. 21. /elkészült az első... 1. folyt./ gy  
ugyanakkor a villamosítvél egy-egy négyzetméterre ezer megawattnyi teljesítményt összpontosíthatunk, az elektronsugárral 100 millió megawattot. így olyan anyagokat is össze lehet hegeszteni, amelyeknél erre addig remény sem volt. az elektronsugár hegesztés, minthogy nagyvákuumban zajlik le, legalább tízezerszer tisztább hegesztési varratokat készít, mint amelyet a legtisztább ipari védőgázban el lehet érni. a nagy hő az anyagnak igen kis részére korlátozható. amikor a varratnál a megömlésztett anyagban esetleg 3 000 - 4 000 celsius fokos hő lép fel, egyetlen milliméterrel távolabb már csak 200 fokra melegszik fel az anyag. az eljárás rendkívül gyors, a 3 000 foknál olvadó wolfram megömlésztéséhez szükséges hőmennyiséget az elektronsugár a másodperc milliárdod része alatt koncentrálja. a hegesztés határai csaknem korlátlanok: a legvékonyabb foliáktól egészen a többtonnás gépszerkezetekig mindenféle hegesztés elvégezhető vele.

a folyamat tökéletesen automatizálható. a kfk-i berendezése is gombnyomásra működik.

most már heteken belül a berendezés harmadik változata lesz készen. az első még csupán kísérleti példány volt, a második már laboratóriumi készülék, bizonyos reaktorteknológiai problémák megoldásához, ez a harmadik pedig immár sorozatgyártásra alkalmas ipari berendezés mintapéldányának tekinthető.

az elektronsugaras technológia, amelynek mintegy előhírnöke nálunk a kfk-i-nak ez a berendezése, igen sokoldalú segítője az embernek. lehet vele vágni, marni, furni, mégpedig nemcsak a legkeményebb fémeket, hanem még a rideg üveget is. segítségével százbilliomod grammnyi anyagdarabkák vegyi összetételét lehet egy százalékos pontossággal megállapítani. kitűnő eszköz arra is, hogy a megömlésztett anyagból lehetővé tegyék rétegeket „gőzölhessenek”, vele valamilyen felületre. egyébként is az elektronsugaras technológia egyik legfontosabb alkalmazási területe a mikro-miniatürizálás. csak ilyen módon lehet például egy-két ezredmilliméteres elektronsugárkészítőt készíteni. erre a technológiára alapozták azokat az erőfeszítéseket is, amelyeknek célja a jövőben egyetlen köbcentiméter térfogatú automatika-elemekben tízmillió, vagy akár százmillió alkatrészt összesűriteni, s ezekből olyan olcsó adatfeldolgozó berendezéseket készíteni, amelyek másodpercenként százmillió elemi műveletet tudnak elvégezni./mti/

9.32/-n

-12-

bb. 20. pótolják a kipusztult növényzetet az ország egyetlen hegyvidéki arborétumában

vid ká/tr/gy/La

1965. április 9.

az utóbbi években nyugat-déunántul egyik leglátogatottabb idegenforgalmi látványossága lett a pannonhalmi vár és környéke. a kirándulókat nemcsak a történelmi kincsekben bővelkedő vár vonzza, hanem a táj szépsége is. a vár szomszédságában van az ország egyetlen hegyvidéki arborétuma. a 26 hektáron elterülő park a második világháború során nagy károkat szenvedett, de pusztították az értékes növényzetet a kirándulók is. a múlt évben az idegenforgalmi hivatal javaslatára védetté nyilvánították a parkot, most pedig a ravazdi erdőgazdaság megkezdte az arborétum kipusztult növényzetének pótlását. a déli oldalon különleges díszcserjékkel díszítik a kopár lejtőt./mti/

bb. 22. kis perzsaszőnyegeket készítenek a szegedi tömörkény gimnázium idén végző diákjai

vid j/fm/gy/cz

1965. április 9.

a szegedi tömörkény gimnáziumban az idén fejezik be tanulmányaikat azok a fiatalok, akik az öt plusz egyes oktatás keretében négy éven át a perzsaszőnyeg-készítés tudományával is megismerkedtek. a IV/d. osztály valamennyi diákja vállalkozott most arra, hogy az érettségivel egyidőben a tanult gyakorlati tárgyból szakmai minősítő vizsgát tesz. a kis szövészekeken 30 végzős gimnazista leány vizsgamunkaként 30 kis, 10x20 centiméteres perzsaszőnyegot készít, amelyeknek mintáit minden diák maga tervezte. minden egyes szőnyegen 100 csomót kötnek a tanulók. ezzel a munkájukkal a szakmai minősítő vizsga idejére, a tanév végére készülnek majd el.

a szövészek szegedi gimnazisták ugyanakkor megkezdtek egy 6 négyzetméteres keleti mintás perzsaszőnyeg készítését is. minden tanítási órán négyen dolgoznak rajta, de így is csak a jövő tanévben készül el a szőnyeg, amellyel majd az igazgatói irodát díszítik./mti/

- 13 -

bb. 23. az elfekvő készletek felülvizsgálása után több mint 5 millió forint értékű áru vásárlásáról mondott le a magyar hajó- és darugyár - eddig 2 600 tonna kohászati termék cserélt gazdát a kohért-börzén - ötven vállalatnak adott át felesleges készleteiből az elektronikus mérőkészülékek gyára

1 sl/sk/vg/gy/hk

1965. április 9.

az üzemek és készletező vállalatok országsszerte börzéket, eladó-vevő találkozókat rendeznek, hogy megszabaduljanak felesleges raktárkészleteiktől, s az eddig elfekvő áru olyan helyre jusson, ahol arra valóban szükség van, az egyik legnagyobb sikert eddig a kohéipari értékesítő vállalat érte el azzal, hogy börzén néhány hét alatt 2 600 tonna eddig elfekvő hengereit áru, színesfém és csőáru cserélt gazdát, a termelésbe ilymédon visszajuttatott anyag értéke eléri a 27 millió forintot. a kohért-börze április 16-tól a ganz-mávag művelődési házában folytatódik, ahol szakosítva, naponta más és más árucsoportokat kínálnak eladásra az ott megjelenő vállalati megbízottaknak.

a magyar hajó- és darugyárban is felmérték a raktárkészleteket, a felesleget ők is kiárusítják, raktáraikban egész sor olyan cikket is találtak, amelyekből erre az évre nagyobb tételeket rendeltek más üzemekből. nyomban felkeresték az érintett szállító vállalatokat és ahol lehettől visszavonták rendeléseiket. 5.3 millió forint értékű korábban megrendelt áru vásárlásáról mondott le a gyár, köztük nagyobb mennyiségű kábelről, egyéb elektromos alkatrészekről, gépekről, olajról és kokszerrel, ezenkívül további 11,7 millió forint értékű, különféle gépalkatrészekről kiderült, hogy szállítási határidejük korai, elegendő, ha azt a gyár jövőre megkapja. az amugyis túlterhelt szállító üzemekkel tehát megállapodtak, hogy különféle hajtóműveket, szivattyukat, motorokat és egyéb berendezéseket 1965 helyett csak 1966-ban adnak át a magyar hajó- és darugyárnak.

az elektronikus mérőkészülékek gyárában még folyamatban van az elfekvő készletek feltárása, az értékesítést azonban már itt is megkezdtek. különösen elektromos berendezésekből, ellenállásokból, kondenzátorokból, csatlakozókból, ezenkívül csavarokból és csavaranyákból találtak jelentősebb felesleges készleteket és ebből eddig 2 016 000 forint értéket adtak át más üzemeknek.

/mt1/

..

le

9.49/-n

-14-

bb.24. xvi. századi ezüstdénárok, obulusok, lengyel garasok, dutkák kerültek elő nyírteleken

vid/j/n/fm/fm

1965. április 9.

egy cserépedényben xvi. századból származó magyar ezüstdénárok, obulusok, lengyel félgarasok, garasok, dutkák kerültek elő nyírteleken, az ugynevezett kunlapos határrészen. állami gazdasági dolgozók földmunkák közben találták meg az edényt, illetve a 775 ezüst pénzérmét. a lelet a nyíregyházi muzeumba került./mt1/

bb.25. cigánymesék és babonák gyűjteménye szekszárdon

vid/j/n/fm/fm

1965. április 9.

kelemen zoltán, a szekszárdi ady endre helyiipari tanulóiskola tanára - akinek nemrég jelent meg dunántúli székely népmesekönyve - magnetofonszalagra vette a mörzi és a szekszárdi cigányok ősi meséit és babonás történeteit. mintegy 40 mesét és érdekes históriát készített elő kiadásra./mt1/

bb.26. készül a 15 tonnás cementszállító mintapéldánya

vid / gő/ki/n/hk

1965. április 9.

a csepel autógyárban megkezdtek a 15 tonna cementet szállító gépjármű mintapéldányának készítését, a különleges jármű nyergesvontatású „utánfutóján” két, egybeépített cementtartály lesz, s ezeket pneumatikusan töltik meg, a speciális vagonokból viszont a jármű maga „szijvak ki”, a cementet.

a hatalmas jármű iránt már külföldről is érdeklődnek. az autógyáriak véleménye szerint ez a típus hosszú életű lesz mert használata sokkal gazdaságosabb az eddig gyártottakénál. a tervek szerint 1966-ban kezdik meg sorozatgyártását. a mintapéldányt kiállítják a budapesti nemzetközi vásáron./mt1/

bb.28. árvízvédelmi gát épül a mura mentén

vid/ká/tr/n/la

1965. április 9.

az országhatárt képező mura folyó mentén évről-évre nagy károkat okoz a termelőknek a nyári zöldség, az osztrák alpokból lezuduló hó. a nyugat-dunántúli vízügyi igazgatóság most négy és fél millió forint költséggel árvízvédelmi gátat húz a veszélyeztetett területeken. ebben az évben murarátka és letenye között építik meg az árvízvédelmi gátat./mt1/

9.55/-n

-15-

le

bb.27. a műtrágya nem „csodaszer”, - körültekintően kell elbírálni, melyik tábla mennyi tápanyagot kapjon

vid/ká/tr/n/la

1965. április 9.

a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézetben dr. debreczeni béla tudományos kutató irányításával négy éven át folytattak kísérleteket nagyadagu műtrágyázással. a négy év tapasztalatait összegező értekezés választ ad arra a kérdésre, hogyan és milyen körülmények között hasznosul leginkább a tápanyag. az utóbbi években sokhelyütt körültekintés nélkül, a talaj adottságától függetlenül alkalmazták a nagyadagu műtrágyát, ami csak a költséget emelte, de a termés hozam nem növekedett arányosan. a szarvasi kísérletek bebizonyították például, hogy a szentermőre vetett kukorica nem hálálta meg a nagyadagu műtrágyát: mindössze 2-3 mázsával emelte a termés hozamot, pedig 158 milliméter mesterséges csapadékot is kapott a terület. a silókukorica viszont műtrágyával és öntözéssel 283 mázsás termést adott, tehát itt többszörösen megtérült a ráfordított többletköltség. hasonlóan meghálálta az öntözést és a nagyadagu műtrágyát a takarmányrépa, amiből 257 mázsás rekordtermést takarítottak be. beigazolódott az is, hogy minél szegényebb tápanyagban a talaj, annál nagyobb a műtrágya határfoka. négy évi kísérlet alapján levonták a tanulságot: a műtrágya nem minden esetben „csodaszer”, nem szabad felelőtlenül használni. mindig a helyi adottságoknak megfelelően, nagy körültekintéssel kell elbírálni: melyik tábla, melyik növényfélése mennyi műtrágyát kíván./mti/

bb.30. képesalbum és statisztikai könyv tolna megyéről

vid/j/n/fm/n/cz

1965. április 9.

„husz esztendőnk”, címmel jubileumi képesalbumot adott ki tolna megyéről a megyei pártbizottság. a szekszárdi nyomda munkáját is dicsérő, izléses kiadvány - számos fényképpel illusztrálva - ismerteti a megye életét a tamási földosztástól kezdve a szekszárdi mérőműszergyár építéséig.

megjelent a központi statisztikai hivatal tolna megyei igazgatóságának „tolna megye husz éves számtevése”, címlí, mintegy 70 oldalas jubileumi kézikönyve is./mti/

10.00/--n

-16-

bb.29. munkában a szakosított „vetőmagos”, termelőszövetkezetek - szárítópajták építésével, a betakarítás gépesítésével nagyüzemesítik a magtermelést

1 cs/sk/n/ká/la

1965. április 9.

ez évben kereken 45.000 holdon természetesen hazánkban vetőmagvakat szerződéses alapon, s a magnövények többségét a szakosított korábban máris elvetették. a felvásárlási árak rendezése kedvezően befolyásolta az ideai szerződéskötéseket, amellyel gondosabb munkára, a hozamok növelésére, a minőség javítására ösztönzi a gazdaságokat.

az árak rendezésével egyidejűleg hozzáfogtak a magtermesztés szakosításához: a körülbelül 20 éve szakosított kilenc állami gazdaság tapasztalatai alapján 52 termelőszövetkezetet jelöltek ki vetőmagtermesztésre, azokat a közös gazdaságokat, amelyek egyébként is kedvező éghajlati és talajadottságaik, valamint magtermesztési hagyományaik, a tagság szakmai ismeretel révén erre leginkább alkalmasak. a tavalyi év próbaesztendő volt, de az idén már „bejárta”, álltak munkába a szakosított magtermesztő gazdaságok. tavaly összesen 40 szárítópajták építettek ezekben a gazdaságokban, ellátták őket unimog-traktorokkal és megfelelő munkagépekkel, speciális betakarító gépekkel, mint például uborkamagfőjtő és babcséplőgéppel. a nagyüzemi magtermesztés alapjait ezzel megteremtették, az idén pedig tovább korszerűsítik és szakosítják ezeket a gazdaságokat./mti/

bb.31. jerevánba küldenek fényképeket győr-sopron megye és győr város husz éves fejlődéséről

vid/j/n/fm/n/fm cz

1965. április 9.

az örmény szovjet szocialista köztársaság fővárosából, jerevánból levél érkezett győrbe, a magyar-szovjet baráti társaság címére. az örmény baráti- és kulturkapcsolatok intézete kmölte: szeretné, ha a jövőben szoros kapcsolat alakulna ki jereván és győr között. az intézet jelezte, hogy képeket küld az örmény szovjet szocialista köztársaság és jereván életéről. a magyar-szovjet baráti társaság győr-sopron megyei elnöksége is megkezdte a megye és győr város husz éves fejlődését dokumentáló fényképek gyűjtését a jereváni intézet számára./mti/

10.05/--n

-17-

bb.32. „konzerválják„ a visegrádi fellegrát - épül a salamon torony - kivilágítják a nagy villámi kilátót

vid/gö/ki/n/hk

1965. április 9.

megkezdődtek a visegrádi fellegrát romjainak megóvási munkái. az országos műemléki felügyelőség dolgozói az idén helyreállítják a többévszázados építmény keleti kapuját. a román és gótikus stílusban épült bejáratot eredeti formájában állítják helyre. a földmérés román stílusban készül el, a kapualjban pedig helyreállítják a gótikus ülőfülkéket. a kapu építését novemberben fejezik be. megkezdték a romfalak „konzerválását„ is. ennek az a célja, hogy a málladozó építményt megóvják az idő viszontagságaitól és a néhány „szenvedélyes régiséggyűjtő„ rongálásaitól.

kőművesek dolgoznak a salamon toronyban is. a negyedik szinten most készül a gótikus boltzat. az építők betonból készítik el a boltzat íveit, úgy, hogy láthatók lesznek az eredeti falak is. előreláthatólag még az első félévben befejeződik a munka, s ezzel véglegesen elkészül a torony.

a duna-kanyar egyik legszebb pontján „a nagy villámon“ épül kilátótornyot a tanács tataroztatja. a három emelet magas építmény nyílásait ablakokkal látják el, a tetőterazon pedig magyar és német szöveggel ellátott, kőbevésett térképek ismertetik az onnan látható környékbeli nevezetességeket. az emeleteken a posta megyei idegenforgalmi hivatal kiállítását rendezik e be. a 20 méter magas kilátót Unnepnapok estéin kivilágítják. a reflektork szerelését hamarosan megkezdik./mti/

bb.33. 800 millió paprikapalánta a szegedi termőkörzetben

vid/ká/tr/n/La

1965. április 9.

a szegedi fűszerpaprikatermelő körzetben befejeződött a magvetés, kelnek a palánták a melegágyakban. az idén a tavalyinál 650 holddal nagyobb területen, több mint hétezer holdon kap helyet a paprika, s erre a területre mintegy 800 millió palántát állítanak el a közös gazdaságok.

a mostani idényben két új fajta kerül köztermesztésbe. az egyik erdei istvánnak, a délalföldi mezőgazdasági kísérleti intézet kutatójának nemesítése, az 57-13-as csipmentes paprika, a másik pedig a csipős család legújabb tagja, az f-03-as, amelyet benedek lászló szegedi tudományos kutató állított elő. mindkét fajta tökéletesen megfelel a világgiazi követelményeknek: az eddigieknél magasabb festéktartalmúak és - különösen öntözés mellett - bővebb hozamúak. /mti/

10.10/-n

-18-

le

bb.34. ötvenmillió forint „boritékon kívüli„ pénz a baranyai szövetkezeti gazdáknak

vid/ká/tr/n/La

1965. április 9.

évente körülbelül ötvenmillió forintot kapnak a baranyai szövetkezeti gazdák „boritékon kívül„, azaz a munkaegységre járó részesedésükön felül. ennek három forrása van: a termelőszövetkezetbe bevitt földjük, amely után járadékot és jó munkájuk, ami után prémiumot kapnak, valamint a szociális- kulturális célokra fordított összeg, amely közvetve, vagy közvetlenül ugyancsak a tagokhoz kerül.

földjáradék címén huszonnégymillió forintot fizettek ki a megye termelőszövetkezetel. szociális és kulturális célokra tízmillió forintot fordítottak. ennek majdnem a felét az idős, vagy beteg dolgozók kapták segély címén. premizálást 120 termelőszövetkezetben, vagyis a megye közös gazdaságainak nyolcvan százalékában alkalmaztak tavaly. az anyagi ösztönzésnek köszönhető, hogy kukoricából kimagasló - holdanként 18,2 mázsa májusi morzsoltban számított termést takarítottak be, két mázsával többet, mint 1963-ban. a cukorrépa holdankinti átlagtermése 157 mázsa volt, vagyis tizenegy mázsával haladta meg az előző évit. emelkedtek a hozamok az állattenyésztésben is: tehenenként 2200 liter tejet fejtek, a tyukok átlagosan 116 tojást tojtak tavaly. a jól dolgozó szövetkezeti gazdáknak összesen tizenhatmillió forint prémiumot fizettek ki.

az ideai tervek elkészítésénél is nagy összegeket irányoztak elő a jól dolgozó tagok jutalmazására. elsősorban azokat a szövetkezeti gazdákat premizálják, akik a többtermeléssel egyidejűleg takarékosan bántak az anyaggal./mti/

bb.35. háromezer darabból álló jelvény és érme-gyűjtemény

vid/gö/n/fm/n/cz

1965. április 9.

gyermekkora óta gyűjti az érmeket és jelvényeket szabó sándor, a pilisszentkereszti vertesz-üdülő gondnoka. bár több ezer darabos gyűjteménye a második világháborúban elveszett, 1959-ben újra kezdte a gyűjtést, s most ismét mintegy 3000 érme és jelvény tulajdonosa. gyűjteményében több ritkaság látható: az európai tudományos egyesületek becsületrendje, a „soha többé fasizmust„ című kiállításra meissen i procalánból készült, ernst thallmant /umla-ut/ ábrázoló relief, az 1848/49-es forradalom bronzból készült felségjelvénye, a világháború miatt elmaradt 1940-es tókiói olimpiai játékok szervező bizottságának jelvénye, rákóczi pénze, egy ezüst poltura, valamint az 1896-i athéni olimpia egyik bronzérme. /mti/

10.14/-n

-19-

le

bb.36. tízéves a községfejlesztési mozgalom, 66 millió forint értékű társadalmi munka szolnok megyében

vid/j/n/fm/n/fm/cz

1965. április 9.

a tízéves községfejlesztési mozgalomról térképekkel, grafikonokkal illusztrált kiadványt adott közre a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága. a füzet sokrétűen elemzi a mozgalom eredményeit. egy évtized alatt több mint 650 millió forintot költöttek a tiszta-menti megyében közintézmények, utak, hidak, iskolák, egészségházak építésére, a vízmű-hálózat bővítésére, korszerűsítésére. a lakosság 66 millió forint értékű társadalmi munkával segítette a program megvalósítását. a megye 420.000 lakosának nevét jegyezték be a helyi tanácsok dicsőségkönyvébe. /mt1/

bb.37. szerelik a belga és a svéd gépeket a nagytaki pozdorja-Lemezgyárban

vid/lk/n/ki/hk

1965. április 9.

a nagytakon épülő pozdorjalemezgyár 6400 négyzetméteres üzemcsarnokában megkezdődtek a gépszerelési munkák. a svéd szakemberek után megérkeztek a belga szerelők is, s gyors ütemben állítják fel a különféle gépi berendezéseket, amelyek az értéktelen kendergyári melléktermékből butorlapokat készítenek.

a svédok az általuk szállított előpréseket, hőpréseket, s ezek kiszolgáló berendezéseit, mint például a transzportör-szalagokat, szerelik. a belga cég szakemberei hozzáfogtak a hatalmas, tízenöt méter magas pozdorjatisztító- és szárító berendezések felállításához. a gépi berendezések szinte teljesen automatikusan működnek majd. a nagy gyár termelését műszakonként mindössze 18 ember irányítja. évente 30.000 köbméter butorlap készül majd a korábban tüzelésre használt kenderpozdorjából. /mt1/

10.18/-n

-20-

bb.38. „megtoldották”, az urkuti bányaknát - újabb érckincset tettek hozzáférhetővé

vid/lk/ki/n/hk

1965. április 9.

az urkuti mangánbánya vállalatnál érdekes tervet valósítottak meg az aknamélyítő szakemberek. a 153 méter mély 3-as számú nagyknát 65 méterrel tovább süllyesztették és ezzel újabb érckincset tettek hozzáférhetővé. a mélyebben fekvő telepet a régi létesítményen már nem közelíthették meg, ezért vált szükségessé az akna „megtoldása”,

a 3-as knát érdekes módszerrel süllyesztették mélyebbre. építkezés közben rövid időre sem szünetelt a termelő munka, folyamatosan szállították felszínre a 153 méteres mélységből az ércet mert a mélyítésen dolgozó szakembereket vastag zárórétteg választotta el a termelő bányászoktól. csak akkor lyukasztották ki ezt a védő-réteget, amikor az akna mélyítésével elkészültek.

a létesítmény bányászati munkái befejeződtek. elkészült az aknához tartozó új vízemelő rendszer, amelyen később elvezetik az ércrétegek közelében fakadó földalatti karsztvizeket. kialakították a rakodóteret is, ahová menetrendszerű pontossággal érkeznek majd az ércszállító csilleszervevények. az aknában már hozzáláttak a gépi berendezések felszereléséhez. egyúttal egy bányagátrendszert is kiépítenek, amellyel szabályozni lehet a földalatti vizeket.

a korszerű létesítményhez tartozó érctelep mangánja a geológusok szerint jó minőségű és így a beruházási költségek gyorsan megtérülnek. /mt1/

bb.39. „nagyüzemi étlapot”, állítanak össze a takarmánykeverő üzemek - nyolcvanöt ezer tonna koncentrátumot kapnak szolnok megye termelőszövetkezetek

vid/ká/sk/n/La

1965. április 9.

„nagyüzemi étlapot”, állítanak össze az állattenyésztésre szakosított szolnok megyei termelőszövetkezetek számára a takarmánykeverő üzemek. az igényeknek megfelelően, a legváltozatosabb összetételű koncentrátumokban válogathatnak a gazdaságok. a megye hét, egyenként nyolc-tíz vagon kapacitású keverőüzeme husz féle, ásványi anyagokban, vitaminokban, fehérjékben gazdag takarmánytápot állít elő. a baromfiak táperőben gazdag takarmányát például három kategóriában osztályozzák. külön készítik az úgynevezett indító, nevelő és hizlaló tápokot. a törzsállomány szakszerű takarmányozásához ugyancsak külön keverési normákat dolgoztak ki. az idén első ízben készítenek koncentrátumokat a viziszárnyasok részére. „étlap” szerint készítik a vitamindús takarmánykeverékeket a sertések, szarvasmarhák és újabban a juhok számára is. a megye keverőüzemei az idén 85.000 tonna tápot juttatnak a gazdaságoknak, 13.000 tonnával többet, mint az elmúlt évben. /mt1/

10.24/-n

-21-

bb.40. 450 millió köbméter víz - öntözésre

vid/ká/tr/n/la

1965. április 9.

négy megye termelőszövetkezetei és állami gazdaságai megkötötték a szerződéseket a tiszántúli vízügyi igazgatósággal az öntözővíz felhasználására. az idén minden eddiginél nagyobb területet árasztanak el mesterséges esővel a csapadékban szegény vidékeken, a hortobágy környékén, a bihari és kunsági tájakon. az igazgatóság 450 millió köbméter vizet szolgáltat tavasztól kezdve késő őszig a szántók, legelők, rétek öntözésére, rizstelepек elárasztására és a több mint 10.000 holdnyi halastó feltöltésére. csaknem 100 vízkivételi művet üzemeltetnek a fő idényben, s több ezer kilométer hosszú csatornákon juttatják el a tiszta vizet a földekre. a tiszalöki öntözőrendszer legnagyobb „fogyasztója”, a hortobágy lesz. mintegy 80 millió köbméter a gazdaság évi szükséglete, s ebből 50 millió köbméter a halastavakba ömlik. a termelőszövetkezetek közül a nádudvari vörös csillag igényelte a legnagyobb mennyiségű öntözővizet. ebben a gazdaságban ugyanis sok vizigényes kultúrát termesztnek. 3600 holdat öntöznek, s csaknem 8 millió köbméter vizet permeteznek ki./mti/

..

bb.41. dokumentumfilm a zalavári termelőszövetkezetről

vid/j/n/fm/n/fm/c z

1965. április 9.

a magyar filmgyártó vállalat kiss józsef rendezésében dokumentumfilmet készít a minisztertanács vándorzászlaját négyszer elnyert zalavári új idők termelőszövetkezetről. a film megörökíti a híres közös gazdaság tagjainak munkás hétköznapjait, bemutatja termelési módszereiket, valamint a község lakossáinak szociális és kulturális helyzetét./mti/

..

10.28/-n

-22-

bb. 42. aláírták a magyar-ciprusi árucsereforgalmi megállapodást

j/gy/bs

1965. április 9.

a magyar népköztársaság és a ciprusi köztársaság megbíztattal április 5-től 7-ig nicosiában lefolytatott tárgyalások eredményeképpen aláírták a két ország egyéves időszakra szóló árucsereforgalmi megállapodását. az árucsereforgalom előirányzatának értéke meghaladja az 1 000 000 fontot. a megállapodást magyar részről gál endre, az ahténi magyar nagykövetség kereskedelmi tanácsosa, ciprusi részről pedig a. arauzosz kereskedelem- és iparügyi miniszter írta alá./mti/

..

bb. 43. a természetbarát szövetség

gg/gy/bs

1965. április 9.

a szokásos felszabadulási emlékturát és a vöröskői koszoruzási ünnepséget április 11-én tartja a pilis hegységben, a mávaut budapestről az engels téri pályaudvarról 11-én, vasárnap 6 órá-tól 7 óra 40 percig 10 percenként indít közvetlen autóbusszjáratokat leányfaluba és tahiba. a közvetlen autóbusszok budapesten a margit-hídi hév állomásnál is megállnak. a közvetlen járatkon kívül szentendréről a hév állomástól is indul autóbussz leányfaluba, tahiba, pilisszentlászlóra és a szabadság forráshoz./mti/

le

10.32/ n

..

-23/-

le

bb.44. a Lotto 15. heti nyerőszámai

Lk/n/hk

1965. április 9.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint pacsán a művelődési házban megtartott Lottósorsoláson a 15. játékhéten a következő nyerőszámokat húzták ki:

15, 24, 31, 36, 77.

/mti/

..

bb.45. magyar küldöttség utazott buchenwaldba

k vt/gg/n/hk

1965. április 9.

a magyar partizán szövetség és a náciizmus üldözöttei bizottságának képviselőjében - élén földes Lászlóval, a partizán szövetség országos bizottságának tagjával, országos erdészeti főigazgatóság vezetőjével - pénteken reggel küldöttség utazott buchenwaldba, hogy részt vegyen az egykori koncentrációs tábor felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepségeken./mti/

..

11.12/-n

-24-

bb. 46. a szovjetunióból érkezett meddő feldolgozását kezdték meg tatabányán

vid Lk/ki/gy/hk

1965. április 9.

a szovjetunióból érkezett meddő feldolgozását kezdték meg pénteken a tatabányai szénbányászati tröszt meddőfeldolgozó üzemében. a tatabányai szakemberek találmánya iránt ugyanis - amelylyel a bányákból kikerült meddőt értékesítik - a szovjetunióban is nagy az érdeklődés. a donyeci szénmedence meddőhegyeiből kúdtak mintát tatabányára, s most szovjet szakemberek részvételével dolgozzák fel. többhetes kísérlettel állapítják meg, hogy érdekes-e a donyeci medencében felhalmozódott hatalmas meddőhegyek szénének kinyerésére feldolgozó üzemeket építeni./mti/

..

bb.47. Lakberendezési kiállítás pakson

vid/Lk/n/ki/n/hk

1965. április 9.

butor- és lakberendezési megyei kiállítást nyitottak meg pénteken pakson, a petőfi járási művelődési ház négy termében. a kiállításon tizenegyfélé teljes szoba- és konyhabutor készletet, azonkívül variálható egyedi butordarabokat, háztartási tárgyakat mutatnak be, otthonos elrendezésben.

terítési bemutató is színesíti a kiállítást, izléses kerámiákkal, disztárgyakkal, függönyökkel, szőnyegekkel, hangulatlámpákkal, televízió- és rádiókészülékkel, robotgépekkel szemléltetik a korszerű lakás belsajét./mti/

..

12.00/-n

-25-

bb.48. a vietnami nép mellett állunk - a társadalom minden rétege hallatja szavát a szolidaritási demonstrációkon

i di/hné/zs/n/hk

1965. április 9.

országszerte ujult erővel folytatódik az imperialisták vietnami banditatámadásai elleni tiltakozás. az országos béketanácshoz eljuttatott táviratok mind arról tanuskodnak, hogy a városok és falvak népe a sokezer kilométeres földrajzi távolság ellenére is őszinte együttérzéssel osztozik a távoli ország lakóinak megpróbáltatásaiban, lankadatlan érdeklődéssel figyeli a fejleményeket, s szenvedélyes felháborodással ítéli el a béke, az egész emberiség ellen elkövetett merényleteket.

- valamennyien egy emberként állunk a hős vietnami nép mellett, - írták többek között táviratukban az élelmiszeripari gépgyártó vállalat kisalföldi részlegének dolgozói. - támogatjuk igazságos harcukat örülünk sikereiknek, a betolakodókra mért kemény csapásainak, s meggyőződésünk: ügyük győzni fog.

országszerte állást foglaltak az építők is. a bács megyei, a győr-sopron megyei építőipari vállalat dolgozói épp úgy felemelték szavukat a nemzetközi jog, a genfi egyezmények durva megsértése ellen, mint az iparág vezetői. az építésügyi minisztérium szakemberei így fogalmazták meg véleményüket: „röpgyűléseken tárgyaltuk meg az amerikai imperialisták vietnami agresszióját, s valamennyien egyetértettünk: a támadások az egész világ békéjét fenyegetik. sokszorosan gyűlöletesnek tartjuk a rombolás, a pusztítás valamennyi formáját, s mély meggyőződéssel valljuk, hogy a béke szent! követeljük, hogy szüntessék meg a békés városok és falvak ellen intézett bombatámadásokat, vonják ki indokinárból az amerikai csapatokat, s számolják fel dél-vietnamban az egyesült államok támaszpontjait, . .

„bizzák a vietnami népre hazája sorsát, - követelték az oroszlanói szénbányák dolgozói. „az amerikaiaknak nincs semmi keresnivalójuk indokinában, - hangsúlyozták táviratukban a szolnoki cukorgyár munkásai. a nógrád megyei asszonyok így foglaltak állást: „mi, édesanyák, akik átértük a második világháború megpróbáltatásait, iszonyunk tartjuk, hogy még mindig nem elég a rombolásból, az ártatlan áldozatok véréből. követeljük, hogy győzedelmeskedjék a józan ész, némuljanak el a fegyverek, s tartsák tiszteletben a vietnami emberek, valamennyi nép jogát a békéhez, a gondtalan élethez, . . /mti/

12.27/-n

-26-

bb. 49. vízrebocsátották az év első vizibuszát

vid gö/ki/gy/hk

1965. április 9

az idén négy vizibusz készül csehszlovákia részére a váci hajógyárban. a megrendelők azzal a kéréssel fordultak a váciakhoz, hogy az első vizibuszt április elején adják át, mert azt, május 1-én prágában szeretnék forgalomba helyezni. a hajóépítők vállalkoztak a feladatra, s a felszabadulási munkaverseny során a tervezett határidő előtt egy héttel elkészítették az év első vizibuszát. a duna áradása azonban keresztül huzta számításait, a március 30-ra tervezett vízrebocsátás a magas vízállás miatt elmaradt. az óriásdaru ugyanis, amely a partról a dunára emeli a hajót, nem indulhatott el budapestről, mert nem fért el az északi, vasuti összekötő-híd alatt.

a duna „jóvoltából,“ végülis pénteken rendeltetési helyére érkezett a daru. a gyárban az addig bakokon állt teljesen kész hajót különleges járműre rakták, majd a váci országúton a szőliget melletti vízrebocsátó helyre szállították. itt az óriásdaru segítségével a dunára emelték a hajót. hamarosan felbucolt a diesel motor, a vizibusz elindult próbautjára.

a balaton nevű, 150 személyes vizibusz kipróbálása után, egy hét múlva, a dunán pozsonyba megy, ahol ismét a partra emelik, majd szárazföldön folytatja útját prágába. /mti/

..

bb. 50. időjárásjelentés

sk/gy/

1965. április 9.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. április 9-én, pénteken délben:

megerősödő szél

a központjával izland térségében elhelyezkedő ciklonrendszer keleti oldalán az atlanti-óceán térségéből a kontinens nyugati partjaira, a földközi-tenger medencéjének középső részén kialakult ciklon keleti-északkeleti oldalán a mediterrán övezetből dél-és közép-európa fölé meleg páradus levegő áramlik. ennek következtében a területeken erősen felhős az ég, sokfelé szeles, esős az időjárás. ezzel szemben az ural-hegység felett elhelyezkedő ciklon nyugati oldalán hideg sarkvidéki levegő árasztja el a szovjetunió európai területének keleti felét, erős hózáporokat, hófúvásokat, mínusz 10 fok körüli éjszakai hőmérsékleteket okozva. a három ciklonrendszer között skandinávia, a balti-tenger térsége, s a szovjetunió európai területének északi fele fölött anticiklon alakult ki, amelynek hatásterületén csendes, száraz, hideg az idő a nappali hőmérséklet csak a kevés felhő következtében kialakuló, huzamosabb napsütés hatására, emelkednek egy-két fokkal a fagypont fölé.

/folyt. köv./

13.28/-n

-27-

bb. 50. /időjárásjelentés..... 1. folyt./ gy

hazánk felett tegnap erősen felhős volt az ég, többfelé, főleg a dunántúlon és az északi megyékben esett az eső, a lehullott eső mennyisége azonban sehol sem haladta meg a 4 millimétert. ország-szerint 1-5 órán át sütött a nap, a hőmérséklet napközben 15-20 fokig emelkedett, az éjstaka folyamán 8-13 fokig süllyedt, ma délelőtt az egész ország területe fölött borult volt az ég, a dunántúli nagy részén és az északi megyékben folytatódott az esőzések.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 14,6 fok volt, 4,9 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 752 milliméter, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

várható időjárás holnap estig: erősen felhős idő, legfeljebb egy-két órás napsütés, főleg ma többfelé eső, fokozatosan megé-lénkülő, helyenként erős, a dunántúlon néhány helyen viharos erejű északi seél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 6-11, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 10-15 fok között.

a duna vízállása: 502 centiméter.  
/mti/

bb. 51. megkezdtek a palánták szabadföldi kiültetését a heves megyei termelészövetkezetekben

vid/ká/sk/n/hk

1965. április 9.

heves megyében tavalyinál tíz nappal korábban megkezdtek a palánták szabadföldi kiültetését. elsőként az eger környéki termelészövetkezetekben kerültek ki a káposzta- és a karalábé-palánták, hatvan környéken ugyancsak megkezdtek a palánták szabadföldi kiültetését. a termelészövetkezetek számítva az esetleges elfagyásra, a szükségletnél 30-40 százalékkal több palántát nevelnek az üvegházakban./mti/

..

bb. 52. vetik a nagy olajtartalmu napraforgót szabolcsban

vid/ká/tr/n/hk

1965. április 9.

szabolcs-szatmár megye erdőháti és beregi táján, ahol kévente 30.000-40.000 holdon természetesen napraforgót megkezdtek a vetést. a terület egy részén új nemesítésű, nagy olajtartalmu fajták magja kerül a földbe. száz holdon tem az idén a kiskvárdai nemesítésű szádor el

terméshozama csaknem két mázsával több, olajtartalma pedig tíz százalékkal magasabb a korábban termesztett fajtáéknál./mti/

..

bb. 53. bemutatták a „husz év alatt építettük,„ című új dokumentumfilmet

t sb/tm/vg/gy/hk

1965. április 9.

az építésügyi minisztérium és a magyar újságírók országos szövetsége a magyar sajtó házában pénteken sajtótájékoztatót rendezett, amelyen dr. trautmann rezső építésügyi miniszter bemutatta és méltatta a „husz év alatt építettük,„ című új dokumentumfilmet. a 45 perces, kétrészes - a második rész színes - film az építésügyi filmszolgálat munkatársai több mint 30 000 méter hirtadó- és korabeli dokumentumfilmből állították össze. dutka sándor, a filmszolgálat hirtadó-szerkesztője írta és rendezte a filmet, amely az építőknek a háborús romok eltakarításától kezdve napjainkig elért legfontosabb eredményeit mutatja be. természetesen csak néhány példával szemléltetheti a háború óta épített mintegy 700 000 lakást, 1 700 iskolát, a sokszáz új gyárat, szociális és mezőgazdasági épületet. a film nemcsak az új építményekről, hanem az építés módszereinek fejlődéséről is sikerült összefoglalót ad. az új filmet bemutadják majd a mozikban is. ezenkívül az építésügyi minisztérium tervei szerint a magyar szöveget lefordítják angol és orosz nyelvre, továbbá a normálfilmet átmásolják keskeny-filmre, hogy a vidéki építőipari vállalatok munkásszállásain is bemutathassák./mti/

..

14.33/-n

-29-

1458-B

le

bb 54. több mint 70 hangverseny és operaelőadás, számos ország világhírű művészeinek szereplése, új bemutatók az idei prágai tavasz programjában - sajtókonferencia a zeneművészek házában

t áe/tr szb fm

1965. április 9.

több mint 70 koncerten, illetve operaelőadáson számos ország világhírű művésze szerepel a prágai zenei hetek idei rendezvényein, amelynek programját pénteken vilémpospisil, a prágai tavasz főtitkára ismertette a magyar újságírókkal a zeneművészek házában.

a prágai tavasz eseménysorozata május 12 és június 11. között zajlik le. a történelmi nevezetességű hangversenytérmekek, a nemzeti opera és a város parkjai számos különleges zenei élménnyel várják a csehszlovák és a külföldi közönséget. a műsorban helyet kapott a zene minden műfaja, a legjelentősebb komponisták művei, amelyeket kiváló interpretátorok szólaltatnak meg. a nagy klasszikus szerzők ismert alkotásain kívül több új szerzeményt is bemutatnak: a szimfonikus zenekarok hangversenysorozatában tartják meg többek között vladislav dobias ünnepi nyitányának, az operaelőadások sorozatában j.hanus: „prometheus”, című művének, szostakovics: jekaterina izmailova, című művének prágai premierjét. a külföldi művészek között világszerte ismert szovjet, angol, osztrák, német, olasz, jugoszláv, magyar művészek szerepelnek. az angol sadler, s wells operaegyüttese három előadást tart, bemutatják többek között benjamin britten „peter grimes”, című művét. verdi: „don carlos”, -ában a szovjet ivan petrov és a román nicolae herlea éneklék a főszerepet. oscar cservenka strauss: „rózsalovag”, -jában lép fel. a kiváló dirigensek sorában lesz többek között paul klecki, a prágai zenei események jeles vendégművésze. a magyar muzsikát ezuttal fischer annie szólaltatja meg május 13-1 önálló estjén, aki egyébként a prágai állami szimfonikusok hangversenyének is szólólistája. mindkét esten felcsendül bartók zenéje, amely az amerikai lassale kvartett műsorában is szerepel. /mti/

..-

bb 55. tanácskoznak a legjobb idegenvezetők

i hbj/gg szb vg

1965. április 9.

pénteken és szombaton a fővárosi tanács disztermében ülésezik az idegenvezetők 1. országos konferenciája. a tanácskozás résztvevőit dr. vitéz andrás, az országos idegenforgalmi hivatal vezetője üdvözölte, majd dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter megnyitó beszédében az idegenforgalom időszerű kérdéseivel foglalkozott.

/folyt. köv./  
15.30/a

- 30 -

16<sup>15</sup> B

bb 55. /tanácskoznak a... 1. folyt./ szb

kifejtette, hogy ma már mind többen kezdik elismerni, hogy az idegenforgalom igen fontos tényező gazdasági életünkben. arra kell törekednünk, hogy az idegenforgalmat már a legközelebbi jövőben komoly gazdasági ággá fejlesszük, fizetési mérlegünk javítása, a magyar nép jólétének növelése érdekében. tudatosítani kell mindenütt, hogy az idegenforgalom fejlesztése mindannyiunk közös érdeke. kétségtelen, feltétlenül szükséges új szállók, éttermek, szórakozóhelyek építése, a korszerű közlekedés megteremtése, enélkül nem lehet idegenforgalmat létrehozni. tudomásul kell vennünk azonban, hogy ez nem minden. ha azt akarjuk, hogy az idegenforgalom komoly népgazdasági ággá fejlődjön, az egész lakosságnak segítenie kell. azt a szemléletet kell kialakítani, hogy vendégeinkkel szemben mindenki egy kissé házigazdának érezze magát és ennek megfelelően fogadja a külföldieket. működjön közre abban, hogy az itt tartózkodó vendégek jól érezzék magukat. a fejlődés megköveteli azt is, hogy mind több idegenforgalmi szakembert neveljünk. ezért is örövendetes, hogy az országos idegenforgalmi hivatal megrendezi az idegenvezetők 1. országos konferenciáját. ezen a tanácskozáson megvizsgálhatják, milyen eredményeket értünk el eddig az idegenvezetésben, s melyek a további feladatok. hangsúlyozni kell; nagymértékben az idegenvezetőkön múlik, hogyan érzik magukat nálunk vendégeink, mit ismernek meg országunkból. az idegenvezetőktől mi sokat kérünk. elsősorban tökéletes nyelvtudást. megköveteljük a széleskörű műveltséget, hogy megismertethessék a külföldieket történelmünkkel, művészeti értékeinkkel, a magyar nép gazdag kincseivel, ugyanakkor mai életünkkel. megkivánjuk tőlük a szerénységet, az udvariasságot, az áldozatkészséget, a nép- és a hazaszeretetét, mert az ilyen tulajdonságok birtokában tudnak feladataiknak teljes mértékben megfelelni. minden remény megvan arra, hogy már a közeljövőben több jó idegenvezetőt sikerül nevelnünk, akik közül később sokan hivatásszerűen vesznek részt az idegenforgalom fejlesztésében.

dr. csanádi györgy miniszter megnyitó beszéde után dr. nagy lászló „az idegenvezetés szerepe, jelentősége a magyar idegenforgalomban”, , kovács lászlóné „az idegenvezetői oktatás és a rendszeres továbbképzés problémái”, címmel tartott előadást, majd a hozzászólások után idegenforgalmi filmeket vetítettek az anket résztvevőinek. /mti/

..-

16.00/a

16<sup>25</sup> B.

- 31 -

me

me

bb 57. a játékkereskedelem tavaszi ujdonságai

t kf-lm vg

1965. április 9.

a sport-, hangszer- és játékaru nagykereskedelmi vállalat pénteken a műjéggálya épületében bemutatóval egybekötött sajtótájékoztatót ismertette a játékkereskedelem tavaszi felkészülését. a vállalat vezetői elmondották, hogy az idényre az eddigiéknél gazdagabb választék, nagyobb mennyiségű, mintegy 120 millió forint értékű, játék várja a vásárlókat. 30-40 millió forint értékű játék kizárólag husvétii jellegű.

az ilyenkor legkedveltebb nyuszikból körülbelül 50 000 került az üzletkebe. a 16 centiméteres plüss nyusztól a groteszk óriás nyulig 8-10 félé plüss, teddy és habszivacs figurából választhatnak a vevők. még langyel nyuszijáték is érkezett. az egészen kicsinyeknek poliétilénből készült, törhetetlen, mosható nyuszifigurákat, húzás nyuszi-triőt, csengős kacsát, felhuzható csipegető csibét stb. vásárolhatnak a szülők. szinte elmaradhatatlan olcsó ajándék a műanyag pirostojás, négyszázezer kerül forgalomba belőle.

a husvétii játékvásár egyben a tavaszi-nyári játékidény kezdete. a legkisebbeket törhetetlen szétszedhető háromkocsis mesevonat, műanyag kerek állatok, lovacsák, cicák, kutyusok, zsiráfok örvendeztetik meg. nagy érdeklődésre számíthat a jugoszláviából érkezett kételtű homokozó jármű, amely szárazföldön, vizen egyaránt közlekedik, szétszedve pedig különféle homokformák készítésére alkalmas. a fiuk otthoni gépkocsiparkja újabb típusokkal - lendkerekes citroennel, fiattal, mercedessel és volkswagennel, billenő teherautóval gazdagítható. várhatóan nagy tetszést arat majd az ejtőernyős rakéta, a műanyag indiánsátor és a többi fiu-játékujdonság.

a lányoknak a palma gumigyár készített 35-40 centis bevarrott, fésülhető hajú, alvó baba ujdonságokat. a baba sztár a 230 forintos marika, méreténél, elegáns tavaszi öltözékénél fogva bizonyára sok kislány kedvence lesz. ugyan-csak a lányoknak készült a felnőttkéhez mindenben hasonlító vasalóállvány. sok örömet okozhat a mechanikus kávéőrölő, amellyel „igaziból” lehet kávé darálni. a lendkerekes turmix-géppel maguknak, a zsurra hívott pajtásaiknak készíthetnek limonádét a kislányok. /mt1/

16.05/a

- 32 -

16<sup>35</sup> B

bb 56. befejeződött a tit vezetőségének országos értekezlete

t tf/tr szb fm

1965. április 9.

a vidéki tit szervezetek vezetőségének országos értekezlete pénteken a kossuth klubban a járási tit csoportok képviselőinek részvételével folytatta munkáját.

honfi józsef, a tit országos titkára nyitotta meg a tanácskozást, amelynek délelőtti ülésén dr. ortutay gyula akadémikus, a tit elnöke tartott előadást.

bevezetőben időszerű belpolitikai kérdésekkel foglalkozott, majd elemezte a tudományos ismeretterjesztő társulatnak a közművelődésben betöltött szerepét. vezérgondolatként kiemelte: az egész országot behálózó tit-nek nemcsak az a feladata, hogy - a párt politikáját támogatva - elősegítse az emberek általános és szakmai műveltségi színvonalának emelését, hanem mélyreható ideológiai felvilágosító-nevelőmunkát kell kifejtenie a soraiba tömörült értelmiségiek között is. az eredményes tevékenység biztos záloga lehet a hazafias népfronttal, a pártszervekkel, a társadalmi szervezetekkel való együttműködés - akár egyes előadások, akár különféle tanfolyamok, akadémiák témaköreinek összeállításában, a szervezésben, a rendezvények lebonyolításában.

dr. ortutay gyula felhívta a figyelmet arra is: káros lenne a tit-nek olyan felszínes kapcsolata népművelési partnerekkel, hogy - s régebben erre is akadt példa - „te verbuvárod a közönséget, én delegálom az előadót”, az így „szervezett”, megmozdulás korántsem kelti fel az emberek érdeklődését, sőt első alkalommal távol maradnak az ilyen eseményekről. ugyanígy helytelen az a felfogás is, hogy a tit legyen országszerte a széleskörű ismeretterjesztés egyetlen letétele. ebbe a munkába, ahol csak mód van rá, be kell vonni például a vidéki rádió-szerkesztőségeket, a televízió országos fórumát.

az ismeretterjesztés régebbi és új formái nem rivalizálhatnak egymással. mindenütt a helyi lehetőségekhez - megfelelő helyiség, előadó szakember, stb. - mértén és a helybeliek érdeklődésének megfelelően alkalmazzák a különböző formákat: előadáson, gyakorlati bemutatóon, munkás-, tsz-, női-akadémiákon, ankétokon népszerűsítsék a tudomány legújabb eredményeit, a technika korszerű vívmányait, a marxista ideológiát, filozófiát. a lokálpatriotizmus vágya nélkül helye van, - kell hogy helye legyen - a vidéki tit rendezvények programjában a helyi problémáknak, például községpolitikai kérdéseknek, be-ruházási tervek ismertetésének, stb. ezekről a témákról ne csupán előadásokat, hanem vitákat rendezzenek, hallgassák meg az emberek véleményét, akik ilyen formán bekapcsolódhatnak a közügyekbe, jobban megérthetik, támogathatják a párt, az ország politikáját.

/folyt. köv./  
16.10/a

- 33 -

16<sup>36</sup> B

bb 56. /befejeződött... 1. folyt./- szb

a délutáni ülésen megvitatták a csütörtökön elhangzott országos titkári beszámolót és a tit elnökének korreferátumát. a kétnapos értekezlet végén a tanácskozás résztvevői táviratban fejezték ki tiltakozásukat az egyesült államok katonai agressziói ellen:

„ a tudományos ismeretterjesztő társulat dolgozói és huszonegyezer főnyi tagsága nevében testvéri szolidaritásunkról biztosítjuk a vietnami demokratikus köztársaság népét. az amerikai imperializmus durva külső beavatkozása és katonai intervenciója olyan helyzetet teremtett délkelet-Ázsiában, amely ma már közvetlenül fenyegeti a világbékét, az emberiség jövőjét. a békés vietnami városok, falvak láng-baborítása, elpusztítása, ártatlan emberek életének kioltása, valamennyiüket mélységes felháborodással tölti el, s ezért csatlakozva a békeszerető milliók tiltakozásához, követeljük az amerikai agresszió azonnali megszüntetését. „

/mti/

bb 58. ötvenhat brigád kapott szocialista brigádjelvényt vagy oklevelet a dunaujvárosi építőknél

vid lk szb ki

1965. április 9.

pénteken dunaujvárosban tanácskozást tartottak az ém 26. építőipari vállalatának szocialista brigádvezetői. először zámbori ferenc csőszereelő-, majd gazda gábor kőműves brigádvezető számolt be a szocialista brigádvezetők országos tanácskozásáról. hangsúlyozták, hogy a vállalati és munkahelyi vezetők a jövőben sokkal jobban támaszkodjanak a törzsgárdára és a szocialista brigádokra. a szocialista brigádmozgalom negyedik jelszavának többen javasolták a „szocialista módon vezetni, „ elv megvalósítását. a tanácskozás résztvevői elhatározták, hogy a felszabadulási versenyben továbbra is legfontosabb feladatuknak tartják a takarékoságot, a határidők megtartását, és a minőség javítását. ez utóbbit különösen fontos, becsületbeli kötelességüknek tekintik. a tanácskozás végén kiosztották a szocialista brigádversenyben elnyert jelvényeket és okleveleket, valamint brigádzászlókat. ötvenhat brigád 746 dolgozója kapott oklevelet vagy jelvényt. ezenkívül a dunaujvárosi építkezések legjobb tizenöt brigádja - amelyek már kétszer vagy háromszor érdemelték ki a szocialista címet - most vörös selyem brigádzászlót is kapott. /mti/

16.20/a

- 34 -

16<sup>40</sup> B

bb 59. mangánáradatot fékeztek meg urkuton

vid lk szb ki

1965. április 9.

az urkuti mangánbánya vállalat üzemében nem mindennapi üzemzavar okozott gondot a szakembereknek. a 2. számú akna közelében levő tárolótérből nagymennyiségű, hig mangániszap tört ki és elárasztotta a környéket. ebben a tárolóban üleptették le a kimosott mangánércet és egy nyíláson keresztül távolították el a folyadék alján lerakódott, ipari felhasználásra alkalmas anyagot. a szakemberek szerint az történt, hogy a téli időszakban rétegesen összefagyott iszapszerű anyag az olvadás következtében egyszerre csúszott meg, s így alig tíz perc alatt, csaknem 700 köbméternyi anyag zudult ki a nyíláson. az iszap elárasztotta az iparvasut vágányhálózatát, a rakodótereket és így több irányban is megbénult a bánya forgalma. a mangánfolyam megfékezésére gépeket állítottak munkába, amelyek tizenhat órai munkával eltakarították a tárolóból megszökött anyagot. a bányászoknak sikerült megközelíteni a felszíni tároló nyílását és azt nyomban lezárták. a dolgozók gyors beavatkozása megakadályozta, hogy nagyobb károkat okozzon a nem várt mangánáradat. pénteken már újra zavartalan volt a szállítás. /mti/

bb 61. hármásikrek szombathelyen

vid j szb fm

1965. április 9.

a szombathelyi szülészeti klinikán hármásikreknek adott életet óvári jánosné helybeli fiatalasszony. ernesztin, enikő és eszter, a három kislány a rendesnél korábban jött a világra, s most a markusovszky-kórház koraszülöttosztályán gondozzák őket. kettő 1.60, a harmadik 1.30 kiló súllyal született. óváriéknál ők az első gyerekek. legutóbb 1962-ben születtek hármásikrek szombathelyen. ők már „napközibe járnak. /mti/

16.25/s

16<sup>42</sup> B

- 35 -

my

me

bb 66. hazaérkezett a szovjetunióból az mszbt küldöttsége

1 ms/gg szb zs

1965. április 9.

pénteken hazaérkezett a magyar szovjet baráti társaság küldöttsége, amely révész gézának, az mszmp központi bizottsága tagjának vezetésével a szovjetunióban részt vett a hazánk felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségeken. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren kristóf istván, az mszbt főtitkára, valamint a külügyminisztérium és az mszbt több vezető munkatársa fogadta. ott volt v.a. guszjev, a budapesti szovjet nagykövetség tanácsosa és a nagykövetség több tagja.

révész géza a küldöttség utjáról a következőket mondta:

- látogatásunk első napjait moszkvában töltöttük, ahol részt vettünk a kreml színházában hazánk felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából rendezett impozáns ünnepségen.

- ellátogattunk ukránjába is, s kijevben részt vettünk a szovjet-magyar baráti társaság ukrán tagozatának aktívülésén, amelyre sok magyar résztvevőt is meghívtak. nagy létszámú volt cszernyikovban tett látogatásunk. ennek a területnek a háború előtt fjodorov volt párttitkára, aki később mint legendáshírű partizánvezér kétszer érdemelte ki a szovjetunió hőse kitüntetését. vele együtt jártunk azokon a helyeken, ahol a parancsnoksága alatt, 1943-ban áttestek a tűzkeresztségen azok a magyar partizánok, akik később részt vettek hazánk felszabadításában.

- moszkvában és ukránjában egyaránt sok olyan üzemben, intézményben megfordultunk, amelynek dolgozói valamennyien tagjai a szovjet-magyar baráti társaságnak. az mszbt vezetőivel, elsősorban fedoszejev akadémikussal, a társaság elnökével történt találkozásaink épp úgy, mint a dolgozókkal folytatott közvetlen hangulatu, nyílt beszélgetéseink egyformán arról győzték meg bennünket, hogy a szovjet emberek nagyra értékelik a két nép barátságát, őszintén, melegen érdeklődnek dolgaink iránt és velünk együtt örülnek eredményeinknek, sikereinknek. /mti/

16.30/s

16<sup>45</sup> B

- 36 -

bb 71. elutazott budapestről az űrhajós házaspár

t fe-bc/sk szb zs

1965. április 9.

v.v. tyereskova-nyikolajeva, a világ első női űrhajósa és férje, a.g. nyikolajev űrhajós alezredes, akik a szovjet párt- és kormányküldöttség tagjaiként részt vettek a felszabadulási ünnepségeken, majd a forradalmi munkás-pártot kormány meghívására néhány napot még hazánkban töltöttek, pénteken délután elutaztak budapestről.

az űrhajós házaspárt ünnepélyesen bucsuztatták a ferihegyi repülőtéren. több ezer fővárosi dolgozó jött el, hogy bucsút vegyen a kedves vendégektől. a repülőtér épületét nemzetiszínű, szovjet és vörös zászlók díszítették. az űrhajós házaspár tiszteletére díszőrség sorakozott fel.

a kozmosz hőseinek bucsuztatására megjelent pap jános, a minisztertanács elnökhelyettese, czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, az mszmp politikai bizottságának póttagja, dr. korom Mihály, az mszmp központi bizottságának titkára, benke valéria, az mszmp kb tagja, rácz sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, erdélyi károly külügyminiszterhelyettes, s a tábornoki kar több tagja. jelen volt a bucsuztatásnál g.a. gyenyiszov, a szovjetunió budapesti nagykövete és a nagykövetség több tagja.

diszjel harsant, majd a díszőrség parancsnokának jelentése után felcsendült a magyar és a szovjet himnusz. v.v. tyereskova-nyikolajeva és a.g. nyikolajev czinege lajos társaságában ellépett a díszőrség előtt. valentyina-tyereskova köszöntötte az egységet.

ezután pap jános lépett a mikrofonhoz és bucsuzott a vendégektől:

- nagy öröm volt a hír valamennyiünk számára, amikor meghallottuk, hogy a szovjet űrhajós házaspár ellátogat hozzánk. örömiinket növelte, hogy hazánk felszabadulásának 20. évfordulóján láthattuk önöket vendégül. köszönjük önöknek a látogatást, köszönjük, hogy megosztották az öröm boldog perceit és napjait velünk. most is tapasztalhatták, hogy népünk nagy szeretetet érez a szovjet nép iránt, s természetesen önök iránt is, akik a szovjet nép legkiválóbb fiaiként jöttek el hozzánk és tolmácsolták a szovjet nép üdvözlését. amerre jártak, mindenütt tapasztalhatták a megbecsülést személyük, teljesítményük iránt. /folyl.köv./

16.45/a

16<sup>56</sup> B

- 37 -

bb 71. /elutazott... 1. folyt./- szb

most érkezett a bucsu ideje. mint régi ismerősöktől bucsuzunk önöktől, megértve, hogy a kötelesség, - s természetesen a gyermek is - sürgeti hazaindulásukat. nagyon sok boldogságot, erőt, jó egészséget kívánunk önöknek, az egész családnak; szerencsés utat, a viszontlátásra kedves elvtársaink - mondta nagy taps közben.

v.v. tyereskova-nyikolajeva mondott ezután bucsuszavakat.

- amikor elutazunk az önök vendégszerető országából, szívből megköszönjük a magyar népnek a meleg baráti fogadtatást, s a kedves vendéglátást, amelyben bennünket, mint a szovjet nép képviselőit részesítettek. láttuk, milyen nagy sikereket ért el, s hogyan dolgozik a magyar nép. mi - miként a többi szovjet ember - szívből örülünk eredményeiknek. a szeretet, amellyel minden lépésünket kísérték, arról tanuskodik, hogy népeink barátsága megbonthatatlan. boldogságot, jó egészséget, a szocializmus építésében további nagy sikereket, felvirágzást kívánunk a magyar népnek - fejezte be szavait hosszantartó, meleg ünneplés közben tyereskova.

a. g. nyikolajev többek között azt hangsúlyozta:

- magyarországon - bár rövid volt az itt tartózkodásunk - úgy éreztük magunkat, mintha otthon lennénk. különösen én, hiszen most másodszor jártam gyönyörű országukban. nagyon sok szépet láttunk, s felejthetetlen élményeinket hazatérve elmondjuk barátainknak, az úrhajósoknak, a szovjet népnek. - szavait nagy taps közben a szovjet és a magyar nép testvéri barátságának éltetésével fejezte be.

az :úrhajós házaspár szívélyes bucsút vett a repülőtéren összegyűlt budapestiektől. szovjet, magyar és vörös zászlócskák emelkedtek a magasba, zúgott a taps, az éljenzés, melegen ünnepelték az úrhajós házaspárt, amikor elhaladt az egybegyűlt több ezer dolgozó sora előtt.

a díszőrség díszmenete után úttörők virágokkal kedveskedtek a kohosozó hősöknek. az úrhajós házaspárt a megjelent közéleti vezetők a repülőgépig kísérték és szívélyes bucsút vettek. a repülőgép ajtajából tyereskova és nyikolajev még egyszer bucsút intett az egybegyűlteknek, akik újból hosszasan ünnepelték a szovjet nép kiváló képviselőit.

x x x

/folyt.köv./

16.50/a

17<sup>a</sup> B

- 38 -

me

bb 71. /elutazott... 2. folyt./- szb

czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, az mszmp politikai bizottságának póttagja és felesége pénteken délután villásreggelit adott a magyar néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében v.v. tyereskova-nyikolajeva és andrijan nyikolajev tiszteletére. részt vett a villásreggelin pap jános, a kormány elnökhelyettese, dr. korom minály, az mszmp központi bizottságának titkára, benke valéria, az mszmp kb tagja, rácz sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, erdélyi károly külügyminiszterhelyettes, valamint a tábornoki kar több tagja. ott volt g.a. gyenyiszov, a szovjetunió budapesti nagykövete és felesége.

a szívélyes hangulatu villásreggelin czinege lajos és valentyina tyereskova mondott pohárköszöntőt. /mti/

..

bb 68. a szőlő-gyümölcs és zöldségtermelés helyzete a zala megyei tanács pénteki ülésének napirendjén

vid ká/tr szb ká

1965. április 9.

a zala megyei tanács pénteken ülést tartott zalaegerszegen. a megyei tanácsülésen részt vett kiss károly, a népköztársaság elnöki tanácsának titkára; az mszmp központi bizottságának tagja, csokona sándor, a megyei pártbizottság titkára, dr. fejes sándor kossuth-díjas, a földművelésügyi minisztérium főosztályvezetője, valamint kovács lászló, az élelmiszeripari minisztérium konzervipari trösztjének vezérigazgatója.

a tanácstagok meghallgatták és egyhangulag jóváhagyták a megyei tanács ez évi, félmilliárd forint összegű költségvetéséről szóló előterjesztést, majd a tanácsülés megvitatta a megye szőlő-gyümölcs, valamint zöldségtermelésének helyzetét és az ezzel kapcsolatos feladatokat. török lajos, a megyei tanács vb. elnöke elmondta, hogy a következő években nagy gondot fordítanak a szőlőskertek felújítására, a kiöregedett szőlők helyébe csemegeszőlőt telepítenek. az arra alkalmas domboldalakon nagy területeket ültetnek be gyümölcsfa csemetékkel. a zöldségtermelést is fejlesztik: 1970-ig a jelenlegi 1700 hold helyett 8000 holdon szándékoznak zöldségféléket termesztetni. zalaegerszegen kertészeti szakmunkásképző iskolát, nagykanizsán, csömödéren és zalaegerszegen palánta előnevelő telepet létesítenek. az ország délnyugati határvidékén nagy mennyiségben termő zöldség és gyümölcsfélék feldolgozására zalaegerszegen konzervgyár és hűtőház építését tervezik. /mti/

..

16.57/a

- 39 -

me

bb 60. véget ért a pécsi 8. országos ifjúsági kamara fesztivál  
vid j-lm fm 1965. április 9.

a pécssett megrendezett 8. országos ifjúsági kamara-fesztivál programsorozata pénteken zárult. az 50 zeneiskolát képviselő félezer fiatal muzsikusz szereplését sándor frigyos, a budapesti zeneművészeti főiskola tanára, a zsűri elnöke értékelte. a korábbi fesztiválokhoz képest a pécsi találkozók jelentős előrehaladásról tett tanubizonyosságot. kimagaslóan szerepeltek a szombathelyi, a hódmezővásárhelyi, a bajai, az egri, a salgótarjáni, a budapesti, a szolnoki, a hajduböszörményi, a debreceni, a nyíregyházi, a kaposvári, a pécsi és a nagykanizsai zeneiskolák növendékei. jónak találták a különböző korok zenéjének összeválogatását. feltűnt a 8. ifjúsági kamarafesztiválon a fuvolák és csellók térhódítása, a zongorajátékok magas színvonala. nagy érdeklődés kísérte a siklóson, szigetváron és mohácson rendezett területi hangversenyeket, valamint pécssett a kesztyűgyári és porcelángyári vendégszereplést. pécs zenei életének vezetőin és az országból összesereglett 150 zenetanáron kívül ellátogatott a fesztiválra kadosa pál kossuth-díjaz zeneszerző is.

a pénteki megbeszélésen helyesléssel fogadták a zsűri elnökének azt a javaslatát, hogy a legközelebbi fesztivált két év múlva rendezzék meg. ezután kabar ferenc, a pécsi városi tanács művelődésügyi osztályának helyettes vezetője emléklaketteket, okleveleket adott át a fesztiválon résztvevő zeneiskolák képviselőinek./mti/

bb 62. 120 vagon alma terven felül - 20 nappal meghosszabbodott az „alma-szezon”,

1 kz/lm ká 1965. április 9.

a fővárosi üzletekben és piacokon még jelenleg is napi 10-12 vagon almát adnak el. más években ebben az időszakban már kiürültek az alma raktárak, s eltűnt a piacokról ez a közkedvelt gyümölcs. a szövért tájékoztatása szerint ez a veszély még a következő napokban sem „fenyegeti”, a fogyasztókat. a kereskedelemnek még körülbelül 120-140 vagon jó minőségű alma áll rendelkezésére, s ezzel egészen husvétig győzi a jelenlegi napi 10-12 vagonos ütemet. a nagyüzemi gyümölcsösök nagy tömegű áruja, a gondos tárolás, a kereskedelem jól szervezett munkája kerekén 20 nappal „megtoldotta”, a más években április elejével befejeződő almaszezon./mti/

17.04/e

- 40 -

17<sup>20</sup> B

bb 63. megemlékezések a náci koncentrációs táborok felszabadulásának 20. évfordulójáról

1 vt/hné-lm zs

1965. április 9.

a magyar partizán szövetség és a nácizmus üldözötteinek bizottsága a volt náci koncentrációs táborok felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából vasárnap műsoros ünnepséget rendez a vasas szakszervezet dísztermében. ünnepi beszédet mond dezséry lászló, az országos béketanács főtitkára.

ugyanosak vasárnap a partizán szövetség és a nácizmus üldözöttei bizottságának nevében megkoszorúzzák a volt gestapo-fogház épületének gyorskocsi utcai oldalán elhelyezett emléktáblát, valamint a dohány utcai templom falán elhelyezett márványtáblát, amely a bergen-belsen koncentrációs táborban mártírhalált halt magyarországi deportáltak emlékét őrzi./mti/

bb 64. kirendeltség irányítja az elsőéves budapesti szakmunkástanulók elhelyezését

1 hi/gk-lm zs

1965. április 9.

a tanácsi vállalatokhoz jelentkező elsőéves szakmunkástanulók elhelyezésére kirendeltséget hozott létre a fővárosi tanács. a kirendeltség az 5. kerületi reáltanoda utca 16. számú épület földszintjén működik, s naponta délelőtt fél 9-től 12 óráig, délután 14 -től 17 óráig tart nyitva. szombat délután nincs felfogadás. a / kirendeltség telefonszáma: 386-331./mti/

bb 65. felvétel az állami balettintézetbe

1 ol/hné-lm fm

1965. április 9.

az állami balettintézetben megkezdődtek az 1965/1966-os tanév előkészületei. az intézmény felvételt hirdet olyan 10-12 éves leány-, és 10-14 éves fiugyermekek részére, akik a tánchoz kedvet éreznek és elvégezték az általános iskola első négyosztályát. az intézet keretében általános- és középiskola működik, amelynek elvégzése után a tanulók érettségi vizsgát tesznek. az állami balettintézet szakmailag sokoldaluan képzett hivatásos táncművészeket nevel. az állam minden támogatást megad ahhoz, hogy az intézet tanulói, állami költségen, kilenc éven át a leg-  
alaposabb képzésben részesüljenek.

a felvételi vizsgára jelentkezők ideje május 3-tól 15-ig tart. a vidékiek írásban, a budapestiek személyesen jelentkezzenek az állami balettintézetnél /budapest, 6. kerület, népköztársaság utja 25./ a felvételi vizsga időpontjáról a jelentkezőket értesítik./mti/

17. 08/a

- 41 -

me

bb 67. sarlós istván, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke

k tf/tr szb fm

1965. április 9.

hantos jános vb-elnökhelyettesnek és a fővárosi tanács népművelési osztálya vezetőinek társaságában látogatást tett a százados uti művésztelepen. a vendégek felkeresték műtermében mikus sándor kétszeres kossuth-díjas, kiváló szobrászművészt, buza barna szobrászművészt, gábor móríc és eigel istván festőművészeket, szekeres istván grafikusművészt és cserjolán iparművészt. a tanácsi vezetők elbeszélgettek a képzőművészekkel munkájukról, terveikről, megtekintették új és készülő alkotásaikat. /mti/

--

bb 69. fotó pályázatot hirdetett a fővárosi állat és növénykert

i kz szb ká

1965. április 9.

a fővárosi állat és növénykert jelígyes fotó pályázatot hirdetett a látogatói számára. a fekete-fehér, vagy színes pályaművek kizárólag az intézmény állatairól és növényeiről készülhetnek, s azokat augusztus 1-ig kell megküldeni az állat és növénykert címére. a 24 legjobb felvételt 100 és 1 000 forint között változó összegű díjazásban részesítik. az anyagból augusztus második felében kiállítást rendeznek, s minden kiállításra elfogadott kép készítője egy évre szóló arcképes állatkerti bérletet kap. /mti/

--

bb 70. elhunyt dr. elekes dezső

k sl/tr szb vg

1965. április 9.

hosszas betegség után, 76 éves korában elhunyt dr. elekes dezső, aki 1946-48 között a központi statisztikai hivatal elnöke volt. dr. elekes dezső jelentős statisztikai tudományos munkásságot fejtett ki, számos gazdaságstatisztikai és kulturisztikai tanulmány szerzője volt. tagja volt a nemzetközi népességtudományi uniónak. az elhunyt temetéséről a központi statisztikai hivatal gondoskodik. /mti/

--

17.13/a

- 42 -

17<sup>25</sup> B

bb 72. szovjet fiatalok „békevonata”, debrecenben

vid j-lm fm

1965. április 9.

a hazánk felszabadulásának évfordulója alkalmából hazánkba érkezett szovjet fiatalok 210 főnyi csoportja budapesti látogatása után pénteken debrecenbe érkezett. a „békevonatot”, a pályaudvaron több mint 300 debreceni fiatal fogadta. tóth imre, a kisz debreceni városi bizottságának titkára köszöntötte a vendégeket, akik négy napot töltenek a városban s hétfőn utaznak vissza a szovjetunióba. /mti/

--

bb 73. bábjátékosok fesztiválja békéscsabán

vid j-lm fm

1965. április 9.

békéscsabán pénteken megkezdődött az amatőr bábjátékosok háromnapos országos fesztiválja. budapestről és más városokból kilenc bábegyüttes érkezett a vetélkedőre. a találkozó alkalmából a békéscsabai napsugár-bábegyüttes kiállítást rendezett, amely bemutatja legsikeresebb előadásainak „szereplőit”, a hazai és külföldi fellépésekkel kapcsolatos fényképeket, plakátokat és ujságcikkeket.

a fesztiválra szombaton és vasárnap kerül sor a balassi bálint művelődési házban. /mti/

--

bb 74. vasárnap egész estét betöltő műsort ad a magyar hárfástrió

i ol/tr-lm fm

1965. április 9.

egy évvel legutóbbi budapesti hangversenye után, április 11-én az országos filharmónia kamaratermében ismét egész estét betöltő műsort ad a magyar hárfástrió, amelynek tagjai z. molnár anna hárfaművész, vermes mária hegedűművész és szeredi s. gusztáv, a brácsa és a viola d'amore művésze. az együttes utóbbi két tagja pénteken érkezett meg nagyszerű grázi vendégszerepléséről. a trió az elmúlt évben számos hangversenyt adott a német demokratikus köztársaságban, több ízben ünnepi játékokon is szerepeltek, így például a blankenburger festwoche keretében. /folyt.köv./

17.40/a

- 43 -

17.40/a

bb 74. /vasárnap egész... 1. folyt./- szb

több alkalommal közreműködtek a hallei collegium instrumentale hangversenyein. az együttes hegedűművésze, vermes mária 1964-ben művészeti díjat kapott, molnár anna és szeredi s. gusztáv gyakran szerepel szólólistaként az ndk-ban. népszerűségüket mutatja, hogy számukra neves német és cseh komponisták írtak műveket és májusban fellépnek a magdeburgi nemzetközi telemann-ünnepségeken is.

az együttes vasárnapi műsorának első három száma a 15-16-századi angol művekből mutat be egy csokorra valót, ezt követi a 16. századi spanyol zene nagy mesterének, diego ortiznak egyik recercada-ja, amelynek rekonstrukciója vermes mária műve. műsoron szerepel még gaál jeno hárfástriójának átirata, előadják miroszlav hlavac csehszlovák szerzőnek a magyar hárfástrió számára komponált darabját, megszólaltatják a német muzsika egyik jellegzetes alkotóművészeinek, ernst tochnak hegedű-brácsa kettősét, valamint bemutatják az ndk egyik fiatal komponistája, dieter nowka kéttételes művét is, amelyet a magyar hárfástriónak ajánlott. /mti/

bb 75. közlekedési balesetek

1 fe/sk szb sr

1965. április 9.

a 11. kerületben, a fehérvári uton egy 47-es villamos halálra gázolta kovács emil 37 éves segéd munkás, budapesti lakost.

a nemzeti színház előtt balogh istván 22 éves köszörűs, áporikai lakos nem tartotta be a követési távolságot és motorkerékpárjával nekiütöközött egy személygépkocsinak. a motorkerékpáros súlyosan megsérült.

a 15. kerületben a gazdálkodó ut közelében hamrák jános 31 éves szobafestő nagyigmándi lakos, motorkerékpárjával az árokba borult. hamrák jános súlyosan megsérült.

a 2. kerületben az árpád fejedelem utja és a komjádi béla utca kereszteződésénél dr. hevér ödön, 40 éves budapesti orvos, személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget dr. kocsmáros pálné 47 éves tanítónének és elütötte. a tanítóné súlyosan megsérült, kórházba szállították. /mti/

17.45/a

- 44 -

bb 76. halálugrás a tündér-szikláról

1 fe/sk szb la

1965. április 9.

zugligetben a tündér-szikláról 40 méteres mélységbe vetette magát almási lászló 19 éves segéd munkás, aki a helyszínen meghalt. almási évek óta súlyos betegségben szenvedett, s ezért lett öngyilkos. /mti/

bb 77. budapestre érkezett a svéd kereskedelem és iparügyi miniszter

tm-lm la

1965. április 9.

biró józsef külkereskedelmi miniszter meghívására pénteken néhány napos látogatásra budapestre érkezett gunnar lange svéd kereskedelem és iparügyi miniszter. a miniszterrel együtt érkezett g.von sydow, a kereskedelem és iparügyi minisztérium államtitkára, valamint a svéd külügyminisztérium s a kereskedelem és iparügyi minisztérium több magasrangú személyisége. a miniszter és kísérete eszmecserét folytat majd a magyar politikai és gazdasági élet vezető személyiségeivel a két ország gazdasági kapcsolatai továbbfejlesztésének lehetőségeiről.

lange miniszter és kíséretének fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent biró józsef külkereskedelmi miniszter, bacsoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa. jelen volt karl torsten brandel, a svéd királyság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. ott volt jancso georgiev, a bolgár népköztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete is. /mti/

18.10/a

- 45 -

bb 78. országos esőzés kezdődött - a hét végére hűvösebb időszakasz várható

1 cs/tr szb ká

1965. április 9.

európa időjárását három fő időjárási tényező határozza meg: a földközi tenger feletti ciklon, amely a magasban enyhe déli légtömegeket hajt északkeletnek; a skandináviától kissé keletre kialakult anticiklon, amely hideg levegőt szivattyúz ukrajna és Lengyelország térségeibe; végül az urali ciklon, amely sarkvidéki hideget zudít délnek. a jelek szerint most a földközi-tengeri ciklon kissé északkeletnek nyomul a fekete-tenger és ukrajna fölé, s a hátoldalán „berántja”, a hideget északkeletről a kontinens belsőjébe. az áramlás irányának megváltozása tehát megszünteti közép-európában az ugynevezett szállított meleget, sőt a sugárzási meleget is korlátozza, mivel az „őrségváltás”, erősebb felhősődéssel, eszésekkel jár.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint az időjárás készülő átalakulását kijev és bukarest, illetve prága és belgrád között nagy hőmérsékleti ellentétek jellemzik. tőlünk északkeletre a hajnali minimumok még mínusz 10 fok alá süllyednek, de a nappali hőmérséklet is sokhelyütt fagypont alatt marad. ugyanakkor európa déli tájain már hosszabb idő óta 20 fok körüli, vagy annál is magasabb hőmérsékleti maximumok voltak. péntek reggel Lvov és varsó között, valamint a kárpátokban sokhelyütt havazás kezdődött, viszont pénteken a kékestetőn még plusz 9 fokot mutattak a hőmérők.

csütörtökön országosan 16-20 fokig melegedett fel a talajközeli levegő, a pénteki maximumok viszont már eléggé éles ellentétet mutattak: míg a nyugati határvidékeken csak 9-10 fokig emelkedtek a maximumok, keleten még többhelyütt mértek 14-18 fokot. a napi középhőmérséklet budapesten csütörtökön 4,9 fokkal volt magasabb a sokévi átlagnál, pénteken azonban már csak 1-2 fokos volt a „melegtöbblet”, a péntek reggeli csapadéktérképek szerint a dunántul nyugati területein és helyenként az északi megyékben 1-4 milliméternyi eső hullott, az esőzés napközben áttért csaknem az egész országra. a meteorológusok szerint a most kezdődött esőzés országos jellegű és bő csapadékot ígér. szombat reggel 6-11 fokos minimumokra kell számítanunk, az északi szél felerősödik, a dunántulon többhelyütt viharossá válik. valószínűnek látszik, hogy szombat délután a felhőzet felszakadozik, s már csak szórva nyosan lesznek futó esők. a március 14. óta csak néhány esetben jelentkezett ugynevezett negatív hőmérsékleti anomália a hét végére visszatér, vagyis a sokáig 4-5 fokos melegtöbbletet hamarosan néhány fokos melegtöbblet váltja fel. a jelek szerint a szombati hőmérsékleti maximumok országosan 10-15 fokig emelkednek. /mti/

.-

18.30/a

- 46 -

bb 79. irodalmi színpadok országos fesztiválja győrtt

vid j-lm fm

1965. április 9.

pénteken megkezdődött győrtt az irodalmi színpadok országos fesztiválja. a harmadikban megrendezett seregszemlén 14 műkedvelő csoport több mint 200 tagja vesz részt. a háromnapos fesztiválon szereplő irodalmi színpadok többségükben a mai magyar költészet megismertetését és tolmácsolását tűzték ki célul. az első napon, pénteken este a debreceni kpvdsz józsef attila irodalmi színpada „százhuszat verő szív”, címmel váci mihály műveiből, a szombathelyi radnóti miklós irodalmi színpad pedig a mai orosz líra képviselőinek alkotásaiból adott izelítőt. /mti/

.-

bb 80. telitalálat a lottón

t kf/kg-lm la

1965. április 9.

a sportfogadási és lottó igazgatóság tájékoztatása szerint a 15. heti lottószelvények értékelése során péntek délután telitalálatra bukkantak. a szerencsés nyertes az ötös találatot ikerszelvényen érte el.

a szelvények értékelése még tart. /mti/

.-

18.37/a

- 47 -

me

me

bb 81. a munkaábrázolás mestere - nagy gyula festőművész kiállítása a fényes adolf teremben

t tf/tr-lm fm

1965. április 9.

a munka és a természet a két kimeríthetetlen témavilága nagy gyula veszprémi festőművésznek, akinek alkotásaiból pénteken este kiállítás nyílt a fővárosban, a rákóczi uti fényes adolf teremben.

a bányász családból született mester az ecsettel, vászonnal visszatért a munkások közé, előszeretettel örökíti meg az építőmunka legváltozatosabb formáit: gyakori vendége veszprém megye ipari üzemeinek, szívesen festi a bányászokat, az alumíniumkohászokat, felkeresi a környék állami gazdaságait, a nehézipari egyetemet. kiállításának érdekes színtöltja az az olajkép-sorozat, amelyet a halimbal bauxitbányában készített a mozgalmas külszíni fejtésről. más művei a péti vegyipari kombinát munkásait mutatják be a nézőknek.

a kiállítást megnyitó szentiványi lajos kossuth-díjas festőművész értékelése szerint nagy gyula mestere a munkaábrázolásnak, meglátásaiban és formai megoldásaiban az az egyéni, hogy témájához a látvány felől közelít, megragadja a konkrétban az általánost, s így örökíti meg korunk új hőseit - az alkotó embert.

Lakóhelye környékének természeti szépségeit látjuk viszont tájképein: kopár, kietlen vidékek, téli havas felszín alól előbukkanó sziklák, a nyárelő melegére zöldbe boruló mezők változtatják egymást.

a bemutatásra kerülő mintegy 30 festmény és grafika az utóbbi esztendő-k termésének válogatása. a tárlatot két hétig tartják nyitva./mti/

--

19.05/a

- 48 -

me

bb 82. időjárásjelentés

gk-lm la

1965. április 9.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. április 9-én, pénteken 19 órakor:

széles, hűvös idő

várható időjárás szombat estig:

erősen felhős idő, többfelé eső. élénk, helyenként erős, a dunántúlon néhány helyen viharos erejű északi északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 10-15 fok között./mti/

--

20.57/a

- 49 -

ile

- v e g e -

bb. 83. elhunyt kossa istván

la/a/la

1965. április 9.

kossa istván elvtárs, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagja, nyugalmazott miniszter, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa pénteken hatvanegy éves korában, rövid és súlyos szenvedés után elhunyt.

kossa istván elvtársat az mszmp központi bizottsága saját halottjának tekinti. temetéséről később történik intézkedés./mti/

-. -

- v é g e -

21.30/a

- 50 -

*Kle*

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. április 10.

bb 1. a „költészet napja,, a rádióban és a televízió-  
ban

1 s/sk szb fm

1965. április 10.

Április 11-én, vasárnap a költészet napja alkalmából több ünnepi műsort sugároz a magyar rádió és a televízió. Vasárnap reggel a Kossuth-adó „mai magyar költők versei,, címmel közvetít műsort. a Petőfi-adó ugyancsak délelőtt Ady Endre verseiből sugároz összeállítást Major Tamás közreműködésével. „a 19. század költői,, című adásban pedig Arany János, Eötvös József, Kölcsey Ferenc, Petőfi Sándor és Vörösmarty Mihály legszebb költeményi hangzanak el Gáti József és Horváth Ferenc előadásában.

A Kossuth-adó a kora esti órákban József Attila két költeményét, a „születésnapomra,, és az „ars poetica,, című versét sugározza hangfelvételtől Básti Lajos és Ladányi Ferenc tolmácsolásában. Alig egy órával később ismét ünnepi műsor közvetítésére kerül sor. Ekkor „hét tenger éneke,, címmel Vas István műfordításaiból sugároznak összeállítást. az ünnepi műsort pedig a késő esti órákban Friedrich Schiller: „az örömhöz,, című költeményével zárják, amelyet Timár József előadásában hallhatunk hangfelvételtől.

A magyar televízió is megemlékezik vasárnapi adásában a költészet napjáról. helyszíni közvetítést adnak a megnyitó ünnepség első részéről a Zeneakadémia nagyterméből. bevezetőben Dobozy Imre írónak méltatja az esemény jelentőségét. az ünnepi műsorban közreműködik Major Tamás, Berék Katalin, Nagy László, Sándor Judit, Csernus Marian és Keseres Emil. /mti/

--

-1-

me